

CORREO DE MALLORCA

DIARIO CATÓLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION
CALLE DE LA LONJETA, NUMERO 11

AÑO XXIII
NUMERO 6975

PALMA DE MALLORCA
JUEVES 24 DE MARZO DE 1932

FRANQUEO
CONCERTADO

HORAS DE DESPACHO: de 10 a 1 y de 5 a 7
TELEFONO NUMERO 1645

Nostalgia de Jueves Santo

Entre la multitud de noches de espectáculos pagados, advertía, se deslizaba una simbolizante, de consuno, de la poesía misma, del mismo misticismo. Era la solemne, la sagrada nocturnidad del Jueves Santo. Por unas horas, por un día, se interrumpía, cesaba la tolvana loca del vivir moderno: el resollar de los motores que trepidan; los transeuntes que nunca paran; la chiquillería que vocea... Y al llegar el momento eufónico del caso, el pueblo, siempre propicio a la compenetración, culminaba en emotividad y romanticismo. El silencio litúrgico de la jornada se sentía rasgado por el lento, por el sordo, por el lúgubre retumbar de unos tambores... La Ciudad era todo espíritu.

Evoco lo tenebroso del crepúsculo, remarcado en las calles enarenadas por la muchedumbre, vestida la mayoría con tonos oscuros; recuerdo que se acusaba como una rumorosa onda remota, lejana; creo advertir, flusamente, la comparencia súbita del río de luz de la procesión... Desfilaban severos, inmutables, hieráticos los penitentes; oscilaba, indecisa siempre, la claridad de las velas; jadeaban unos hombrachos que sostenían los muñones de una Imagen... La faz de la Madre reflejaba el más amargo de los dolores y el más hondo de los carifios. En medio de un reguero de incierta luz amarilla, pasaba la Sangre con su rostro lacio, sangrante, lívido... Y los corazones se sentían transidos por una cándida, por una dulce subjetividad. La ola encrespada de que nos ha salvado en algún momento en el océano proceloso de la vida, se advocaba de nuevo. Prosiguen con paso firme los encapuchados. La Sengre se va. El río de luz de los cirios desaparece. Sólo queda la onda rumorosa, lejana, remota de la muchedumbre...

Este año no habrá procesión de Jueves Santo; la procesión que, como se ha dicho, constituye un poema. Bien es cierto que, viendo la marcha ininterrumpida y materialista del tiempo, nos preguntamos si hay poesía todavía, sino se ha desvanecido todo espiritualismo...

ANTONIO SERRA Y REUS

Marzo, 1932.

La Semana Santa

La imagen de la Sangre

Ayer mañana, según la costumbre y ritual de todos los años, se celebró en la iglesia del Santo Hospital la ceremonia de bajar al venerando Cristo de la Sangre de su camaril al plano del templo, donde quedaba a la adoración de los fieles.

La concurrencia que presenció la devota ceremonia fué crecidísima y ya desde entonces empezó lo que bien puede calificarse de jubileo, tal fué el número de personas que durante el día y hasta bien entrada la noche, desfilaron ante la amadísima imagen del Santo Cristo de la Sangre.

Ayer tarde, a las seis, se celebró, en la propia iglesia, la anual procesión, que salió por el patio, en que era llevada la venerada imagen del Santo Cristo de la Sangre, que fué colocada luego, como los años anteriores, en la capilla de la Virgen Melagrosa, expuesta a la veneración de los fieles.

Actuó de Preste, en la procesión, el Prior del Santo Hospital Rdo. don Sebastián Binimelis.

Durante la mañana de hoy el número de fieles que adoraron la venerada imagen era crecidísimo, demostrándose la gran devoción que el pueblo mallorquín le profesa; hoy mismo hemos presenciado como una mujer de avanzada edad, entraba en el templo de rodillas, llegando de esta manera, hasta los pies del Santo Cristo.

Estas demostraciones de fe se suceden allí con muchísima frecuencia, cumpliéndose alguna promesa hecha en momentos angustiosos.

En otras iglesias

Esta mañana, en todas las iglesias parroquiales y de religiosos se han celebrado los edificios propios del día.

La concurrencia ha sido numerosísima, como de costumbre.

Tanto en la Misa como fuera de ella han sido muchísimos los fieles que han recibido la Sagrada Comunión.

Terminados los divinos oficios ha empezado la visita de monumentos.

Los espectáculos

Siguiendo la plausible costumbre de todos los años, hoy y mañana, estarán

cerrados los cines y teatros de esta ciudad.

En la Catedral

Esta mañana en la Catedral Basílica se han celebrado las funciones propias del Jueves Santo, revistiendo extraordinaria solemnidad.

Ha celebrado la misa el Excmo. y Rvdmo. Sr. Arzobispo-Obispo Dr. Don José Miralles Sbert, a quien asistían: de asistente el M. I. señor don Antonio Canals, Arcipreste; de diácono y subdiácono de honor, respectivamente, los M. I. señores don Enrique Ibáñez Rizo y don Bartolomé Pascual, Lectoral; y de diácono y subdiácono de la misa los M. I. señores don Jaime Homar, y don Juan Quetglas, canónigos.

Nuestro Prelado ha procedido a la consagración de los Santos Oleos.

Se ha celebrado la solemne procesión claustral en la que se ha trasladado la Sagrada Forma al Monumento.

A dichos actos ha asistido crecidísimo número de fieles.

LA FILADORA

Se liquidan todos los géneros abrigo Sra. desde 7⁵⁰ Ptas. corte de 21/2 metros de 140 cm. ancho.

Homenaje al Excmo. y Rdm. Sr. D. José Miralles y Sbert Arzobispo-Obispo de Mallorca

El jueves, 17 del actual, a las once, conforme estaba anunciado, el M. I. señor Vicario General don Jaime Homar procedió a la bendición del artístico monumento al S. Corazón de Jesús, que se ha levantado en el patio del palacio episcopal, homenaje del Clero y fieles de Mallorca al Pastor queridísimo y preclaro Hijo de esta tierra, como perenne testimonio de su adhesión y piadoso afecto con motivo de su nombramiento de Arzobispo-Obispo para esta su diócesis predilecta.

Seguidamente la Comisión organizadora subió a las habitaciones de su Excelencia Ilma. y en presencia de los M. I. señores Vicario General y Secretario de Cámara don Juan Rotger y mediante acta que leyó el Notario eclesiástico y miembro de la Junta don José Font y Arbós, le hizo entrega del expresado monumento juntamente con el ordenado y artístico álbum de todos los suscriptores, para su satisfacción y perenne memoria del homenaje que se le ofrecía. Entonces E. E. I. apareciendo rejuvenecido y revelando en su mirada y aspecto los grandes sentimientos de amor y gratitud que siente por esta tierra bendita, y sus generosos amigos, después de historiar las dificultades de la aceptación hasta que se concretó en una obra diocesana permanente, complacido felicito a la Junta y dió las más efusivas gracias para todos y cada uno de los numerosos suscriptores, que han cooperado a ella.

El monumento es obra del reputado escultor don Miguel Arcas, quien ha merecido por ello justas felicitaciones.

En cuanto al producto de la suscripción, importe de la obra e inversión de lo recaudado, podrán los suscriptores enterarse con cualquiera de los miembros de la Junta Organizadora, que gustosamente les facilitarán los datos.

Terminada esta su misión, se complacía en transmitir con estas líneas a los dignos compañeros, suscriptores y a cuantos han cooperado generosamente a tan justo, patriótico y digno homenaje el testimonio de su más vivo reconocimiento y cordial congratulación.

La Junta organizadora

Palma, 22 de marzo de 1932

AGUA DE SA COMA

font de na Rupit
Valldemosa

El dolor ilusionado

Pocas cosas existen tan intensamente humanas, como el ciclo litúrgico. Es como un sucederse de climas y temperaturas espirituales, sabias y maternalmente distribuidos: las nieves blancas de Navidad, los nubarrones morados de la Cuaresma, las tinieblas de la Semana Mayor, la primavera pascual. Desde que el pueblo ha perdido su comunión espiritual con el ciclo litúrgico vive, fuera de su alma, la sucesión de "esas jornadas fastidiosas — que dijo Rabindranath Tagore — siempre del mismo peso; siempre infinitamente correctas".

Las almas han ensordecido a las llamadas, recuerdos y advertencias, que, bellamente encadenadas, constituyen el ciclo de fiestas de la Iglesia. Está el dependiente en su pupitre y el obrero en su yunque; y la pluma rasguea con el mismo monótono crujido y el martillo canta con igual acompasado golpeo... Y ninguno se para un momento a pensar que desde el almanaque, la hojilla del día, humildemente, les ofrece un bello y hondo tema de meditación: Viernes de dolores...

¿Qué dolores son éstos a los que la Iglesia dedica un bello Viernes, en las orillas de Marzo y de Abril, tibias ya de primavera? No son los agudos dolores sin sentido ni consuelo de esta hora de materialismo, No son los dolores despreciados, como residuos inútiles que hay que ir eliminando, por la ciencia infinitamente cruel de la evolución, del malthusianismo o de la ley de bronce. Esto es el Viernes del dolor con fe y con esperanza; este es el Viernes del dolor ilusionado...

Y este año, cuando más necesario era recordar, paseándolo por la calle, el verdadero sentido cristiano del dolor, no han salido por las calles andaluzas, blanqueadas de plenilunio, las Virgenes de las tocas negras, acribilladas de puñalitos de plata y oro. Se quedaron este año en casa. Las Virgenes andaluzas han sufrido un octavo dolor.

Sin embargo, era la más plástica materialización posible del hondo sentido cristiano del dolor, este paseo de la Virgen de los Dolores, entre música, flores, cera y oro. Maravilla de compensación y equilibrio esta liturgia popular donde el dolor iba en andas y la angustia, entre flores, hacía su carre-

ra de triunfo. Había puñales, pero eran de plata; había tocas de luto, pero recamadas de oro; había gritos de pena, pero modulados en saetas: había dolor, en una palabra, pero superado e iluminado por la esperanza y por la fe.

Era aquello, llevado triunfalmente por nuestras calles, el Dolor cristiano: la gran conquista de nuestra Religión, única que ha explicado el dolor y le ha dado un sentido definitivo. Era, ya de bullo y en pleno delirio plástico, la última imagen de toda esa serie interminable que llena la literatura cristiana para hacernos comprender la virtud purificadora de la tribulación: el fuego que hace resplandecer el oro y descubrir sus quilates; el trillo que limpia el grano; el husillo, que purifica y filtra el aceite. Al final de toda esta serie de metáforas de los Padres y de los ascetas, Andalucía, la plástica y sensual, había añadido sus Virgenes que lloran victoriosamente entre flores y músicas: última imagen del Dolor que salva.

Todas las doctrinas se estrellan definitivamente contra esta gran interrogación del dolor. Unas pretenden ahogar su grito pagamente entre músicas que hagan olvidar; otras se entregan a él desesperada y escépticamente. Ninguna ha logrado esa alquimia que lo transforma en jubilosa esperanza. "El sufrimiento aceptado con vistas a una finalidad legítima o superior es la honra de la Humanidad. Nada grande se hace fuera de la vía del sufrimiento". Esto decía el Cardenal Mercier. Esto quería recordarnos maternamente la Iglesia reservando un Viernes, a los dolores. Y este exaltaba Andalucía, paseando el Dolor entre flores y músicas.

¡Qué pena más grande que sea este año — precisamente este año en que tanto necesitamos meditar sobre el hondo sentido purificador de la tribulación — el año en que se quedan en sus templos las Virgenes apuñaladas con oro y con plata! ¡Sería este año tan tónico ver, con los ojos de la cara, al Dolor iluminado de esperanzas! ¡Nos vendría tan bien en este año del trillo y de la viga, pensar ilusionadamente en el grano limpio y en el aceite puro de mañana! ¡En la España regeneradora, después de la España dolorida!

JOSE MARIA PEMAN

Getsemani Record

La nit clara i estirada promet esser de gran emoció.

Son més de les deu, al travessar els carrers de Jerusalem, tots amarats de desolació i tenebres. El cel brilla amb l'estellada, retallada per les ombres dels murs laterals, com si seguis les nostres passes. Prest queden endarrera les poques cases obertes que deixen vessar la llum i ja passada la Torre Antonia, de viu record, arribam a la porta oriental de Sant Esteve, per desembocar en pedregosa costa a la vall i torrent del Cedré, que arranca des de el sepulcre dels Jutjes, i separant la Ciutat Santa de la montanya de les Oliveres, arriba fins a la Gehenna o vall de l'Infern. Estam ja en plena vall de Josafat o del Judici i la fredor de l'hora i la que dona el lloc, mos fa canviar el grau de l'emoció.

Un P. Franciscà mos compta pel camí, les moltes voltes que ha passat per aquest lloc i al mesclar-se idees i valors de quant mos rodetjava, va prenguent per moments la nit el to de lo imborrable.

Les petjades retronen dins la soledat del vall ple, a millers, de tombes israelites i mahometanes i vá redoblant l'eco nostre, com si volgués seguir el curs del torrent eixut. Desembocam a la carretera que condueix a Jericó i ja deixada a mà esquerra la tomba buida de Maria Verge, sou a les poques passes davant la nova Basílica de la granja de Getsemani. L'obra dels arquitectes romans Barluzzi, no porem ara destriarla externament.

Un fill de l'Ordre Seráfica — d'aquesta Ordre benemèrita que té en custodia aquell lloc desde 1667 — mos espera amb grossos fanals que donen misteri al lloc i allarguen les ombres nostres sobre les pedres del pòrtic. El silenci casi absolut es sols romput per els peregrins que van venguent a l'Hort predilecte de Cristo i que és, a l'ensem, el mes sagrat de la terra. Tots mos agrupam vora la llum com un eixam d'abelles, i, sens parlar, entram per la porta de l'esquerra de l'atri per meditar l'Hora Santa a dins l'Hort mateix i



entre les oliveres "decrepites" i d'escàs fullatge, que son muts testimonis de les tristesses de l'Homo-Deu.

* Prest, a l'acte, asseguts a l'entorn d'aquets vuit arbres tots retorçuts i unguits d'immortalitat, treballa l'imaginació i compon l'espectacle de la nit tremenda, del fet ocorregut aquí, un dijous com avui, en que el Fill de l'Homo senti el gran pes de la Redenció mitjansant el més amarg sufriments físics i morals... El Director espiritual podrà ajudar amb la predicació a fer mes viu l'acte emocionant, mes la sola estancia aquí dona abast a l'imaginació fent palpitant el fet de l'Evangelio... Per allà vengueren el Mestre i els deixebles predilectes que quedaren adormits a un tir de pedra — com diu Sant Lluç — i per allà mateix vengué més tard el fill de la perdició Judas de Kariot, que, orb per la passió, mos sembla veure caminar fent cap de turba siniestra, dins la remor misteriosa de l'aire que mou el fullatge i bolcat amb la llum débil del fanal que tenim lluny...

El silenci imperant entre cada meditació, es fa tan intens que aglaça l'ànima.

Prop d'una hora ha durat el reculliment dins aquest lloc sant, resistint la sòn, mes mos ha quedat gravat pera sempre, el quadro de les flors estimades, dels arbres seculars i el veure mig desitriarse al través d'ells, alla alt i de front, la llarga murada amb la Porta d'Or, per on Cristo entrá triomfal al mig de rams i paumes i els Hosannas de victòria...

Tots deixam l'Hort Sagrat i entram a la Basílica bella y flamant, composta de tres naus i que sols espera part de l'obra decorativa de mosaic. Just davant l'absis i baix les grades de l'altar, es veu un recinte tancat de quadrada forma i aon es venera la roca viva, sens tocar, aon Cristo passá les amargures de l'Agonia, suant sanc i aigo fins a regar aquest lloc copiosament. Just veure la pedra natural, sols il·luminada per quatre llançons vermells posats en terra, s'entreveia el cor d'emoció i sols es pensa en adorar... Aquí, com si es reanimés la pintura de l'absis, es veu la Victima Augusta, cap en terra, amb l'ànima trista fins a la mort, i demanant a l'Etern Pare l'allunyament de la Passió: aquí es mediten els gemecs de la gran batalla tenguda per l'hermós Fill de Maria, la flor de Nazaret; aquí es veu l'Angel consolador en l'amarga súplia i el seu aplegament d'ales devan el fiat o acceptació del calce de dolor...

Es prop de mija nit de l'hora mateixa d'aquella tràgica del 14 nisan. Per finalitzar el sant recort d'aquell vespre d'angoixa, s'exposa el Santíssim, es canta a coro el Pange-Lingua i es com una viva ressurrecció veure la vetla religiosa coronada amb la companya de Cristo real i vertader, alçat per misteri inefable i obriert el Nou Testament, sobre aquesta roca dura que fa vint segles fou peana del Sufriment...

Deixam la Basílica eixecada sobre les restes de tantes altres que, desde el segle IV, aquí s'han construït i enderrocat... Santa Silvia, el Pelegrí de Burdeus, Sant Jeroni, l'espanyola Eteria, les destruccions perses o la de Hakem, les restauracions dels Creuats i l'esfondrament dels musulmans... tot son testimonis de valua, i ajuden a proclamar l'autenticitat històrica d'aquesta roca, ja que fou trobada fa pocs anys dos metres mes avall del trispol del temple del segle XII.

Al tornar a Jerusalem pel mateix camí i deixat Getsemani o cup d'oli, sentim el viu agrament d'haver meditat a fons una de les escenes més fortes de la Passió. Escampants pujam la costa cap a la porta, mentres van rompent la pau el cans que lladren. Y al perdre-se, com a gemecs cap a l'Hacedama, noltros ja entram a la ciutat deicida, sens casi veure res, ja que no hi ha més llum que uns pocs fanals d'oli i la guia de les mateixes clares costellacions que, totes tremoloses, contemplaren un dia l'obra Redemptora.

Antoni Jiménes



M. Tanquerey

Expuesta en un artículo anterior la labor teológica de M. Tanquerey, plácenos ahora presentar la semblanza moral del sabio y humilde teólogo utilizando asimismo los datos que nos suministra Juan Gautier.

"Se podrá preguntar, dice el citado publicista, cómo M. Tanquerey que como director del Seminario de la Soledad, tenía tantas ocupaciones, tenía tiempo y placer de seguir tan de cerca los estudios, de leer cuanto aparecía en el campo de la teología y de la ascética, y de componer todos sus volúmenes. Es ésta la cuestión que cuantos le conocieron, no pudieron menos de plantearse a sí mismos ante cada nueva sorpresa provocada por la frescura siempre viva de su estilo impecable. Una cosa es bien cierta, y es que jamás robó un solo instante a sus deberes sacerdotales para sus trabajos de supererogación.

Es cosa sabida que, hace más de tres siglos, los habitantes de Avranches, cansados de oír invariablemente la misma respuesta cada vez que iban a tratar de un asunto al palacio episcopal: "Monseñor estudia", se quejaron amargamente a la Santa Sede y pidieron en gracia que les enviaran al cabo un obispo que hubiese terminado los estudios. M. Tanquerey, no menos que Daniel Huet, no había acabado sus estudios — nadie puede efectivamente gloriarse de haberlos acabado —; mas para perfeccionarlos tenía un procedimiento más generoso que el de aquél; y en vez de restar el tiempo a sus deberes de estado, el cual tiempo no le pertenecía, lo restaba a sus recreaciones y al sueño, que éste, sí, era cosa suya.

¡Qué de veces, cuando íbamos a pasear por los alrededores de la Soledad, nos fué dado el sonreírnos en viendo a nuestro digno superior y compañero preceder nuestro paseo! Su sotana tomaba las formas más inesperadas y acusaba desigualdades que hubiesen hecho suponer a los menos advertidos gibosidades singulares. Los transeúntes a lo largo del camino debían sin duda conmoverse ante una enfermedad tan rara. Pero hubieran quedado muy pronto consolados, si hubieran podido asistir a la llegada de M. Tanquerey al final del paseo. En un momento desabalaba el venerable Sulpiciano toda una biblioteca que había disimulado al rededor de su cuerpo bajo la dulleta siempre en peligro de reventar. Por la apertura de arri-

ba comenzaba a sacar algunos ejemplares de revistas recientes, y de los diversos bolsillos salía una nueva carga donde San Agustín alternaba con Santo Tomás, Bañez con Molina. Tal era el secreto de sus deformidades aparentes: éste era también uno de los secretos de su ciencia, pues mientras sus seminaristas prolongaban su excursión, M. Tanquerey leía, releía, anotaba.

"Pero la ciencia es insuficiente sin virtud, continúa M. Gautier, y la ciencia de M. Tanquerey no explica por sí sola su acción sobre las almas. Otra pluma más autorizada que la mía expondrá en otra parte la vida profundamente edificante y la caridad incansable de este santo sacerdote que daba a todos la impresión de una bondad sin límites. Por esto no nos podemos dispensar, antes de concluir este artículo, de citar algunos párrafos de una carta que revela algún tanto las concepciones sobrenaturales de esta alma escogida:

"¿Por qué, nos escribía unos meses antes de su muerte, por qué dolerme de mis sufrimientos? No me quejaré, no, pero rogad por mí, a fin de que con el ejemplo de nuestra Santita normanda — así llamaba siempre a Santa Teresa del Niño Jesús — me abandone enteramente a la voluntad del buen Dios. Pedid por mí este favor que me permitirá olvidarme de mí para no pensar sino en el Padre Celestial y en la santificación de las almas. Ahora preparo una nueva serie de "Dogmes générateurs de la piété", y trato del papel santificador del sufrimiento en la vida cristiana. Y esto precisamente me hace practicar lo que enseño. Cuando yo sea conforme a Jesucristo crucificado, nuestro Padre celestial reconocerá en este Sulpiciano la imagen de su Hijo, burlado por el dolor, y se inclinará con misericordia hacia el alma de su muy indigno servidor"

Y para más sufrir, M. Tanquerey multiplicaba las pequeñas industrias, o rehusaba, a pesar de nuestras instancias, pedir el indulto, que le hubiera sido concedido, de romper el ayuno eucarístico, tomando pasada media noche, la poción lenitiva prescrita por el doctor. Dios sabe también cuán penosos eran los insomnios del venerable Rector. "No conviene dejar pasar ningún dolor, nos escribía aún, sino aplicarlos todos a la alabanza del Maestro y a la redención de las almas". Y se ingeniaba, lo tenemos

Actualidad inmarcesible de Jesús

Después de veinte siglos que han corrido desde que apareció esta personalidad excepcional, y tras el ensayo de todas las teorías y sistemas en ciencia, en filosofía, en política, en todos los órdenes humanos, Jesús sigue en el plano de la actualidad: los mismos esfuerzos intentados por desalojarlo de él, y a la vista está cuán fieros y tenaces son, sirven para afianzarla más.

Hoy continúa Jesús dirigiendo a todos aquella pregunta que hizo a los apóstoles: "Y vosotros ¿quién decís que soy?"

Imposible es elevarse en el orden del espíritu y no escuchar en el fondo de sí esa interrogación. El filósofo, que anda en busca de un concepto sintético, explicación del universo y de la vida; el historiador que no puede menos de advertir un meridiano que separa dos civilizaciones radicalmente irreductibles; el sociólogo que estudia la cuestión social y pretende aliviar la carga de los que gimen bajo el peso del trabajo y la indigencia; el político a quien la experiencia enseña cuán difícil es el arte del gobierno y llega a conocer lo mucho que vale contar con la colaboración del valor religioso — "toujours la difficulté de gouverner des démocraties fournira des partisans au Catholicisme", dejó escrito Taine el artista que ve en el Cristianismo una fuente caudalosa de inspiración y de poesía, cuyas aguas riegan los campos del arte en sus variadas manifestaciones, todos aquellos que buscan una vida superior a la materia, en una u otra forma se ven solicitados a responder a la eterna cuestión: ¿quién es Jesús?

Aún aquellos que han roto con las creencias, dejan escapar de vez en cuando un grito de admiración o un nostálgico suspiro, signo de que no aciertan a llenar el vacío que en ellos dejó la fe en el Crucificado. Al final de su libro impío, "Vida de Jesús", traza Renán estas frases, por las que corre misteriosa inquietud: "Para millares de años el mundo va a estar pendiente de tí. Punto de mira de nuestras contradicciones, tú serás el signo en torno del cual se dará la más ardiente batalla. Mil veces más vivo; mil veces más amado después de tu muerte que durante tu paso por la tierra, vendrás a ser de tal modo la piedra angular de la humanidad, que arrancar tu nombre de este mundo sería trastornarlo hasta sus cimientos. Entre tí y Dios no se hará distinción. Plenamente vencedor de la muerte, toma posesión del reino en que te seguirán, por la vía regia que has trazado, siglos de adoradores".

Strauss, otro impío, alemán, que dedicó cuatro abultados volúmenes a refutar la divinidad de Jesús, siente ante su gigantesca figura tal emoción, que le hace expresar de esta suerte: "Cristo no puede ser seguido de nadie que le supere, ni hay quien pueda después de él y por él alcanzar el mismo grado absoluto de vida religiosa. Jamás, en ningún tiempo será posible elevarse encima de él ni concebir alguien que le sea siquiera igual".

Los incrédulos más obsecados llegan a reconocer, en momentos de lucidez sincera, que fuera de la religión cristiana los sufrimientos humanos se debaten en una noche sin aurora; y tal de ellos, como Núñez de Arce, evocan con nostalgia este poder, contemplando

"en el gótico altar, inmóvil y fijo,
el santo Crucifijo,
que extiende sin vigor sus brazos yertos,
siempre en la sorda lucha de la vida,
tan áspera y reñida,
para el dolor y la humildad abiertos".

Y por traer en este orden de consideraciones un ejemplo más reciente, sirva el de aquel insigne literato que hizo célebres sus libros bajo el pseudónimo Pierre Loti, alma atormentada que paseó bajo los más lejanos cielos su incurable melancolía y su grosero sensualismo. En sus obras hace declaración muchas veces de la miseria espiritual que le devora a causa de su falta de creencias. En su correspondencia se leen estas frases: "Aquellos que siguen prosternados a los pies de Cristo, esos, te aseguro, son los felices de este mundo. A falta de esa fe, si a lo menos pudiéramos asirnos a algo, a una esperanza, a una inmortalidad; pero ¡nada!... Fuera de esa personalidad radiante de Cristo, todo es error y oscuridad".

Hizo expresamente un viaje a Tierra Santa para ponerse en contacto con la figura radiante del que confesamos por Redentor, y las impresiones fueron consignadas en su libro "Jerusalén". No es que allí volviera a la fe, que esto no es negocio de sensibilidad estética ni de mera cultura intelectual; a ello eran obstáculo los humos de su vanidad literaria y sobre todo la pasión de los placeres. Pero en las páginas de ese libro hay acentos como éstos: "Oh, sí, hagan o digan los hombres cuanto quieran. El sigue siendo el inexplicable, el único! Es el evocador de los incomparables ensueños, el mago de las citas eternas. Es el señor de las consolaciones inesperadas y el príncipe de los perdones infinitos. En este momento, por extraño que parezca viniendo de mi pluma, yo quisiera decir a los desconocidos hermanos que me han seguido hasta el Santo Sepulcro: Buscadle también vosotros; ensayad... ¡pues fuera de Él, no hay nada!".

¡En dehors de Lui il n'y a rien!

El copista de Loti declara en estos momentos que no puede mejorar este último concepto.

EL MAGISTRAL DE BURGOS

(Prohibida la reproducción).

por muy cierto, para no dejar pasar ninguno.

"Nosotros esperamos, acaba J. Gautier, que las almas santificadas por los sufrimientos y los escritos de M. Tanquerey habrán hecho en el cielo a nuestro querido compañero, un espléndido recibimiento".

Crédito Balear

La Junta de Gobierno de esta Sociedad ha señalado para el pago del complemento del dividendo activo acordado en la última Junta General del día 20 del corriente, todos los martes, jueves y sábados en que estén abiertas sus oficinas de 9 a 12 de la mañana, empezando el día 5 del próximo mes de Abril.

Palma 22 de Marzo de 1932. — Por el Crédito Balear. — El Vocal de turno, Antonio Fortny.

RIFA BENEFICA

El sorteo de las muñecas que estaba anunciado para el sábado, 26, se prorroga al sábado día 2 de Abril.

Dr. Carlos de la Calleja
MEDICO Y ODONTOLOGO

Enfermedades de la boca y dientes.
Consulta de 1 a 2 y de 4 a 7.
Sindicato núm. 3 — 1.

Rafael Pomar

Corredor de Comercio Colegiado
Vicente Mut, 6

Revista de Prensa

Semana Santa

Las clásicas vacaciones de Semana Santa se han concedido pero con un llamante nombre laico: Vacaciones de primavera.

De La Nación:

En orden a las próximas solemnidades de Semana Santa, nuestras noticias son que el comercio de Madrid, como seguramente el de provincias, cerrará sus puertas, lo mismo que, otros años. No saldrán las procesiones de otras veces, ni se celebrará — por lo menos, en la forma tradicional — la Semana Santa en Sevilla; pero las causas de que eso pueda pasar, no hay que atribuir las a tibiezas del sentimiento católico. Todo el mundo sabe por qué ocurrirá eso, que es una de las muchas cosas lamentables que ocurren.

Pero hay otro detalle muy significativo: los Institutos y Universidades. Antes existían las vacaciones de Semana Santa. Ahora, ¿se han suprimido? No, no se han suprimido. Lo que pasa ahora es que se llaman "vacaciones de primavera". Luego, ¡luego dirán que no hay ingenio!... Aquí las frases lo resuelven todo. "Vacaciones de primavera". Ya han desaparecido, pues, las religiosas y nobles vacaciones de Semana Santa.

La nueva ley electoral

"A B C" no está conforme con el trascurso de votos:

La ley maneja al elector como a un muñeco; le niega el albedrío de votar a su antojo. Desobedece y rectifica a la Constitución, negando el derecho de elegible al candidato que no forme en las listas previas de los partidos. Prohíbe alterar las listas. Niega validez a todo sufragio hablado, etc. De todo eso ya hemos hablado. Hay más, mucho más, contra el elector. Resulta que, luego de limitarse el voto, se lo administra la ley (el proyecto, claro), hasta con efectos translativos. En efecto, se admite que los votos que sobren a un elector victorioso puedan aplicarse a otro del partido. ¿Del partido sólo? Todavía más: a otros candidatos afines, que señale el partido. Es una donación por parentesco político. Así — según las referencias publicadas —, los sobrantes de socialistas se pueden dar a radicales-socialistas; los de los vasconavarros, a los agrarios. Claro. Y viceversa. Sólo que en ese endoso no se cuenta con el dueño único del voto que es el elector. El cual si ha votado en Oviedo por un socialista, se encuentra con que en realidad vota en Córdoba a un radical socialista. La ley se constituye en dueña de los sufragios y los derrama por dondequiera. ¿A quienes más se acercaron a la cifra victoriosa? ¿A quienes libremente digan los Comités? No lo dice el proyecto; pero es igual. Lo positivo es que a una provincia de Levante, donde el Cuerpo electoral ha rechazado, por ejemplo, la candidatura jaimista, la ley le diría: Reconozco que esa provincia no quiere representarse en las Cortes por diputados jaimistas; pero yo dispongo que los tenga, y los fabrico, atribuyendo a los derrotados un surtido que es sobrante de Navarra.

Enchufes

Fernández Flórez, en "La Vanguardia" comenta, humorísticamente, la auscultación de que han sido objeto los diputados para diagnosticar si padecen de "enchufismo". Le llaman la atención entre otros:

Segundo. — Los que disponen de cargos en conserva, sin devorar de ellos ni un solo real, pero sin tocarlos. Este grupo pudiera ser llamado de las "mantis religiosas". La "mantis religiosa" — cuyas costumbres no ha descrito el dichoso Fabre — hiere a sus víctimas con tal suprema habilidad que no las mata, sino que las inmoviliza y las deja así, vivas y sucumbiendo para que sus larvas encuentren comida fresca al nacer. Es un insecto precavido. Así, los diputados de esta misma curiosa orientación — con precedentes en la Naturaleza, como ya se ha visto — conservan ciertos carguitos sin cobrar de

ellos, para cuando pierdan el principal y más provechoso. Mientras tanto, el carguito está como las víctimas de la "mantis": tendido, inmóvil, inútil y propicio.

No es lo mismo ayudar a "traer" un piano...

Pero, en fin, no encontramos bastante motivo de alarma en la lista publicada por el "Diario de Sesiones". Ni apoyamos las quejas de los que dicen que muchos diputados trabajan más por engrandecer sus bufetes que por engrandecer a la nación. Esto ocurrió en todos tiempos y en todos los países. Lo que más nos preocupa es saber si entre esos que no tienen más que un carguito, y aun en los que no parecen contar con otro dinero que con el sueldo de diputado, hay algunos que no sirven más que para guardias de asalto o para empleados de un almacén. No se puede culpar a la República de haber repartido lingotes de oro de las arcas nacionales entre sus amigos. Ninguna orgía. Ninguna grave falta de honradez. Esto es lo exacto. Pero, en cambio ha llevado a no pocos cargos públicos a hombres de capacidad deficiente, que no pueden presentar otro título que el de haber ayudado abnegadamente "a traer" la República. Ahora bien, se puede haber ayudado a traer la República y se puede no saber gobernar; como se puede ayudar a traer un piano y no saber tocar en él ni una polka. Y, no por el poco dinero que se le paga, sino por la ineficacia de sus servicios en tales puestos, el conservar a estos ciudadanos en ellos es de una reprensible inconveniencia. Mucho más moral sería señalarles una pensión — sin más obligaciones — por sus servicios revolucionarios.

Un país nunca debe preguntar cuánto le cuestan sus gobernantes, sino cuánto le producen.

Via-Crucis

LA VERA IMATGE

Te lo cor una pena molt fina,
entristit del pesar que l'envolta,
te corcor de nostalgia divina,
el martiri suspira tal volta;
si morir intenta,
i Jesus lo besa,
vulla Deu que jamai ho consenta,
sens ferir amb espines la proesa.

L'esperit te diada grisenca,
amarada de fonda pregària,
la paraula el silenci no trenca,
ni complau la cadencia del ariá,
renou de cilicis,
¡sorda melodia!
i el Calvari gornit de suplicis,
com l'estrella fulgent se destria.

Tot es dol; la tristesa de aquella hora,
vest el mon de neguit i amargura,
defallida la Verge be plora,
i amb misteri respon la natura;
Jesus dona exemple,
al mirar-lo el cristià que el contempla,
veu de Deu la figura mateixa.

La valsa, la befa, el cinisme,
obrin pas cap al gran sacrifici,
vets roncoses del fons del abisme,
infernals prenen dret a judici,
la suor renulla,
la Víctima Santa,
sang i pols van gornint la despulla,
del Pacient dins tortura que espanta.

¡Redentor! ¿Quin bordell vos mata
[retja?]

Mes enllà del finir de la vida,
un espectre furtivol bequetja,
deis jueus la sang fosca ennegrida,
Quila veu no l'erra,
visió tant segura,
que jamai tal fantasme en la terra,
deixarà tranquilment la criatura.

¡Santa Faç! De salives es plena.
Be mos diu de Jesus la mirada,
que empresona tot cor i encadena,
contemplant-la tant desfigurada;
plausible valenta,



ardida se llança
tot en mig de la turba crüenta,
per fer acte de eterna lloança.

Dona inmensa de altesa robusta,
de cor tendre que no defallia,
dins les turbes intrépida justa,
defensora de gran valentia,
l'Anyell agombola,
resolta, comosa,
i una llàgrima triste rodola,
per la gaita de aquella animosa.

A jonolls afligida se postra,
pren un vel que te albura de liri,
i mans netes cixuga aquell rostre,
santa flor de bellesa amb martiri;
immortal panyora,
senyala el ropatge,
lo mantell de la amable senyora,
dins els plegs te gravada la Imatge.

En la pols del huma s'eniquila,
de lluitar la pregària amb destrossa,
un suspir amorosa rella,
una nota que fer i fa mossà,
quan l'ànima justa,
se plany i gemega,
mirant Deu carregat amb la fusta,
que demana condol pel que prega.

I l'onada de mal atormenta,
el creent defalleix solitari,
a Jesus entristit se lamenta,
tot el món es per ell un contrari,
neguit, melangia,
pesar y amargura,
ni una ratxa de llum se destria,
l'univers es vestit de negrura.

També el cor té la Imatge gravada,
va guardant-la gelós dins les fibres,
son per ella els bategs la besada,
de la gran tradició dels sants llibres;
la Fe sempre anima,
amb santa promesa,
tot aquell que a la Imatge s'arrima,
sent fluir dins son pit fortaleza.

Antonia Binimelis

13-III-23.

De la Diputación

Cumplimentó al señor Presidente de la Diputación señor Juliá, el nuevo Comisario de Vigilancia don Francisco Fernández Prados, que se ofreció en su nuevo cargo.

El presidente de la sociedad de deportistas náuticos Club España, se ha dirigido al Presidente de la Diputación, señor Juliá, solicitando autorización de la Comisión de Festejos para concurrir a

la entrada del Puerto con cuarenta embarcaciones empavesadas, a la hora de llegada del Presidente de la República.

El señor Juliá ha trasladado el ruego a la citada comisión.

Una comisión de la Industria hotelera presidida por don Enrique Pedret, visitó al señor Juliá con objeto de solicitar autorización para celebrar en la Lonja, el vino de honor con que dicha entidad obsequiará a S. E. el Presidente de la República.

El señor Juliá la concedió y agradeció la deferencia que tuvo al notificarle que las pastas y dulces sobrantes del lunch y el importe del vino también sobrante que se sirva en aquel acto, será destinado a los Establecimientos provinciales de Beneficencia.

En la Casa de la Villa

Visitas de inspección

El martes por la tarde, el teniente de alcalde señor Aguiló acompañado del concejal señor Tejada estuvieron a visitar las tahonas de la Vileta, Son Rapiña y Son Serra, comprobando en todas ellas el peso de los panes así como también las condiciones higiénicas de su funcionamiento, almacenaje y venta.

En estas visitas, y por los señores concejales, se indicó a los respectivos dueños la necesidad de que el pan fuese vendido al peso y convenientemente marcado.

La fiesta de homenaje a la vejez

La popular Obra de los Homenajes a la Vejez, que fué fundada el año 1915 en Cataluña, el presente año celebrará el lunes de Pascua su XVIII fiesta anual.

Por noticias que ha recibido la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros, entidad fundadora y mantenedora de la Obra de los Homenajes a la Vejez, podemos afirmar que la ejemplar fiesta de asistencia y amor a la ancianidad obtendrá señalado relieve en Torres de Segre, Badalona, Canet de Mar, Calella, Malgrat, Pineda, San Sadurní de Noya, Torelló, Tarrasa, Villanueva y Geltrú, San Felin de Codinas, Santa Coloma de Farnés, Caneján, Tremp, Gerona, Las Planas, San Juan de Mediona, Serriñá, San Julián de Ramis y Tivisa.

El acto principal se celebrará en Villanueva y Geltrú con la cooperación de toda la ciudad.

Serán concedidas gran número de pensiones y libretos de ahorro a los viejos, por la subditada Caja de Pensiones con la cooperación de los Patronatos Locales de la Vejez.

Compañía de los Ferracarros de Mallorca

Con ocasión de la visita que hará a Mallorca el Excmo. señor Presidente de la República, esta Compañía ha dispuesto que durante los días que permanezca entre nosotros, en todas las estaciones de sus líneas se despachen billetes de viajeros de Palma para todas las estaciones y de todas ellas para Palma con rebaja del cincuenta por ciento sobre los precios ordinarios establecidos.

Palma, 23 de marzo de 1932.

Por la Compañía de los F. de Mallorca, el Director Gerente, Rafael Blanes Tolosa.

Miguel Valentí Mestre

MEDICO

Urología (Vias urinarias).
Ginecología (enfermedades de la mujer).

Tagamanent, n. De 10 a 12.

CASA MATONS

Camisería, Corbatería.

El Doctor Luis Frontera

Permanecerá en Palma desde el 25 al 28 del corriente
Consulta de Cirujía y enfermedades del aparato génito-urinario, de 12 a 2.
PUIGDORFILA, 14

COMPENDIO DE LA

Doctrina Cristiana

para uso de esta Diócesis
Nueva edición en mallorquín y castellano. Precio 2 pias.
A los Colegios y Comunidades Religiosas 10 % de descuento.

LIBRERIA DE GUASP

Lo mejor para el
estómago e intestinos
ELIXIR ESTOMAGAL
SAIZ DE CARLOS
VENTA EN FARMACIAS

- INFORMACION TELEGRAFICA -

Desde Madrid

La suspensión de las obras del Ferrocarril Orense-Coruña ha dado lugar a una agitación social en Galicia

Una comisión de Alcaldes de Jaén visita a varios ministros, exponiéndoles la gravedad de la situación social. El Ministro de agricultura les ofrece que en breves días quedarán señaladas las fincas donde se aplicará el laboreo forzoso

En la sesión de Cortes se discutió el presupuesto de Justicia

Los diputados de la "Esquerra Catalana," quieren que se discuta el Estatuto inmediatamente después de los presupuestos

El Estatuto Catalán

Madrid, 23 (22'00)

La "Esquerra" quiere que se discuta inmediatamente después de los Presupuestos. Conseguimos ampliación autorizada de la reunión celebrada por la minoría catalana.

En una entrevista que celebraron con Azaña los parlamentarios catalanes solicitarán que se les indique la fecha aproximada de discusión del Estatuto.

Mantendrá el criterio de que la discusión de éste no debe ser propuesta a la de otra ley después de la de presupuestos. En todo caso, se debe simultanear.

Además, entendiendo que el dictamen de la comisión de técnicos ha de limitarse al estudio de cifras y de una fórmula para que el Estado español y Cataluña resulten justamente compensados con arreglo a los gastos que de cada uno tenga a su cargo y estiman preferible que se produzca el dictamen rápidamente, aunque tengan algún voto particular, a una dilación del dictamen mismo que, por otra parte, dicen no hay por que asegurarse que a través del tiempo consiguiera la unanimidad, porque ha pasado ya el suficiente para que cada uno haya podido fijar su punto de vista.

La actualidad política

Madrid, 23 (22'00)

La "Esquerra" y la "Unió Socialista" Se han reunido los miembros de la Izquierda Catalana y la Unión Socialista en una sección del Congreso.

Se acordó autorizar a Layret para que formule la anunciada interpelación sobre el régimen carcelario, en representación de la minoría.

Campalans dió cuenta del estado del dictamen de la Comisión de técnicos de Hacienda que dentro de esta semana se elevará a la Comisión de estatutos.

Serra Moret, uno de los representantes de la minoría en la Comisión de reforma agraria, dió su informe acerca del nuevo proyecto presentado al Gobierno, y, sin perjuicio de un detenido estudio, consideró aquél excesivamente moderado, pues que con él no se podrá realizar la radical transformación económica que España necesita y que la República, sin caer en dogmatismos, debe realizar para servir a las necesidades económicas y sociales del pueblo español.

La minoría, participando de este criterio, lo refrendó y encomendó a sus representantes en la Comisión de Reforma Agraria que formulen los votos particulares pertinentes, considerando que la reforma es el problema fundamental de la transformación económica de España.

La minoría nombró a Sbert para que tome parte en el debate sobre la totalidad del presupuesto de Instrucción, en el cual propugnará por la reforma del régimen universitario, con supresión de las Universidades, renovación del profesorado y una mayor difusión de la enseñanza media técnico profesional.

Se acordó visitar a Azaña para exponerle determinados extremos relacionados con la próxima discusión del Estatuto.

Lo que dice el ministro de Justicia

El ministro de Justicia habló con los periodistas acerca de la expulsión de Casanellas, confirmando que se realizó por considerárselo súbdito extranjero.

Añadió que le beneficiaba plenamente la amnistía concedida a raíz del cambio de régimen, pues puede considerarse delito común.

Según las nuevas teorías jurídicas, el delito político es también cosa específica, aunque haya acto de violencia por parte criminal y se trate de la persona del presidente del Consejo.

Refiriéndose a los actos radicales del domingo último, dió que se habla demasiado y no pasa nada.

Después dió que estudiaría rápidamente el proyecto de Congregaciones y Culto, y facilitó dos decretos aprobados en el Consejo de ministros, firmados hoy por el presidente de la República.

El presupuesto de Agricultura

El ministro de Agricultura informó ante la Comisión de presupuestos del Congreso, y como se han introducido algunas modificaciones en el de Agricultura, tendrá que ir nuevamente al Consejo de ministros para examinarlo.

Madrid, 23 (22'00)

La U. G. T. ante el asesinato de Manuel Jaime

Firmada por Cordero, como presidente de la Comisión ejecutiva de la Unión General de Trabajadores, se ha dirigido a la opinión pública, y particularmente a la clase trabajadora, una hoja, comentando, en términos durísimos, el incalificable asesinato del camarada Manuel Jaime.

Son ya muchas — dice el referido escrito — las víctimas que han causado en nuestras filas los elementos anarcosindicalistas, empeñados en utilizar la pistola como arma convincente de sus ideales y de su táctica.

Pregunta si España es país civilizado que puede tolerar que un minoría de hombres se lance impunemente al asesinato de hombres honrados, para imponer su voluntad con el terror y la violencia.

Protestan del crimen abominable y advierten a las autoridades responsables, que si se reprodujeran sucesos de esta naturaleza, tendrían consecuencias cuya gravedad es imposible medir.

Azaña da cuenta del ascenso del general Batet

El señor Azaña recibió la visita del señor Martínez Dorrien. También le visitaron los generales Bermúdez de Castro y Carnicero.

El ministro de la Guerra manifestó a los periodistas, que por ascenso a divisionario del general de brigada señor Batet, se le confirmaba en el mando de la Cuarta División, que desempeña con singular acierto.

También dió el jefe del Gobierno que mañana el jefe del Estado firmará la combinación de mandos de Infantería, entre ellos la del Tercio.

Lo que dice el ministro de la Gobernación

A mediodía se han reunido en el ministerio de la Gobernación los diputados Cortes por Orense.

El señor Casares Quiroga dió a los periodistas que las últimas noticias recibidas de aquella provincia nada nuevo señalaban a la información publicada por los periódicos de esta mañana.

Preguntado acerca del alcance de la reunión de los parlamentarios de Orense, contestó que sólo habían acudido al ministerio para conocer los trámites que se siguen en tan desagradable asunto.

Confirmó el señor ministro de la Gobernación la dimisión del gobernador civil de Jaén, añadiendo que aun no había sido nombrado el sustituto.

Concesión de un suplicatorio

La Comisión de Suplicatorios ha concedido uno contra un diputado de la "Esquerra", por Bordas, por delito común.

Bergamín declara ante la Comisión de Responsabilidades

Ante la Comisión de Responsabilidades ha declarado el ex ministro señor Bergamín, que siendo ministro de Hacienda dictó una disposición sobre los precios que debían regir en Tetuán para los tabacos.

De la detención de Casanellas

Madrid, 23 (22'00)

Casanellas ha sido expulsado de España. Acompañado de una pareja de la guardia civil y de la policía, ha sido conducido a la frontera francesa de Irún, Ramón Casanellas, súbdito ruso en la actualidad, y al que el Gobierno ha considerado como indeseable.

Se va a Bélgica, pero no quiere volver a Rusia. San Sebastián. — Arreglada la documentación, saldrá Casanellas para Hendaya a tomar el tren de las cuatro y cincuenta, que va con dirección a París, dirigiéndose a la frontera belga, escoltado por la policía francesa.

Casanellas se mostró opuesto a volver a Rusia, como no lo lleven, dió, en un vagón precintado.

San Sebastián. — Arreglada la documentación, saldrá Casanellas para Hendaya a tomar el tren de las cuatro y cincuenta, que va con dirección a París, dirigiéndose a la frontera belga, escoltado por la policía francesa.

Casanellas se mostró opuesto a volver a Rusia, como no lo lleven, dió, en un vagón precintado.

Grave situación en Jaén

Madrid, 24 (1'00)

84 alcaldes visitan a varios ministros exponiéndoles la miseria que reina en su provincia

Ochenta y cuatro alcaldes de la provincia de Jaén, acompañados de los diputados socialistas por aquella circunscripción, han visitado a los ministros de Obras Públicas, Agricultura y Gobernación, exponiéndoles la miseria que reina en aquella provincia y el estado de los obreros que se encuentran sin trabajo.

Prieto ofreció a los comisionados enviar dinero con urgencia para que se pudieran construir caminos vecinales.

Anunció que en breve se comenzarán la construcción de pantanos.

El ministro de Agricultura, Marcelino Domingo, les dió que en breve se cumplirá el decreto sobre el laboreo forzoso de tierras, y que se enviarán ingenieros agrónomos y se nombrarán comisiones rurales que señalarán las fincas que deben labrarse.

Añadió que se darán tres días de plazo a los propietarios de tales fincas que quieran reclamar sobre tal disposición, y pasado dicho plazo se mandarán los obreros necesarios para practicar las labores y si los propietarios no abonaron los jornales se les embargarán las fincas.

Las Cortes Constituyentes

Madrid, 23 (22'00)

LA SESION DE AYER TARDE. Se abre la sesión a las cuatro y diez bajo la presidencia de Besteiro, repuesto de la ligera indisposición que sufrió yendo a un entierro civil.

Poca animación en escaños y tribunas.

En el banco azul se halla el ministro de la Gobernación.

La minoría socialista no asiste a la sesión por haber acudido en pleno al

entierro de su compañero Manuel Jaime.

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

Se pasa a la interpelación acerca de la huelga de Orense.

Don BASILIO ALVAREZ dice que Galicia estaba pendiente de las obras del ferrocarril Zamora-Orense y asegura que el Gobierno no se dió cuenta de lo romántico de aquel movimiento, y dió una fórmula que no solucionaba las aspiraciones de aquella región.

Hace historia del movimiento huelguístico que fué extendiéndose por toda Galicia.

Alaba la conducta del anterior gobernador de Orense pero — añade — no creí nunca que se volviese loco y ordenase el cierre de los establecimientos ayer por la tarde y que nadie circulase por la noche.

Hace un relato de la actuación de las autoridades y dice que el gobernador en vista de que los obreros, no muchos, pasaban por el Gobierno civil con carteles alusivos al gobernador y al ministro, mandó sacar las fuerzas a la calle y sin previo aviso, sin toques de atención, hizo la Guardia civil una descarga y resultó un niño herido.

A mediodía, las noticias dicen que no es por bala de mauser.

(Entraron los ministros de Hacienda e Instrucción pública).

Censura estos procedimientos del gobernador, que acribilla al público a balazos y pide que no siga al frente del Gobierno civil de Orense.

No tiene él la culpa, sino el Gobierno, pues está siguiendo una política de sangre, la política llamada del mauser, de la que todos hemos abominado y eso no debe continuar.

Dice que no hay más que dos caminos: o destituirle, o que abandone fuertemente el lugar de los sucesos.

Pide su destitución y afirma que para cortar mayores males, es indispensable.

Un gobernador — dice — que no tiene serenidad, está fulminantemente destituido por el pueblo, y los parlamentarios gallegos seguimos a nuestro pueblo en esta demanda y esperamos el fallo inmediato. (Muy bien).

El PRESIDENTE DE LA CAMARA dice que hay siete oradores inscritos en esta interpelación y les recomienda brevedad en sus discursos.

El señor VILLANUEVA hace también un relato de los sucesos de Orense y dice que el muchacho herido lo fué por bala de mauser.

Dice que no hay proporción entre la falta, si es que puede llamarse tal, y el castigo que la fuerza pública ha dado al pueblo.

El señor MARTINEZ RISCO, de Unión Republicana, condena lo ocurrido en Orense y dice que la represión de la fuerza pública fué cruel y excesiva, ya que no peligraba ni el orden público ni mucho menos la seguridad de la República, sino que sólo se pedía la continuación del ferrocarril, que es el pan de muchas familias.

Confía en que el Gobierno se dé cuenta de este problema y le de una solución adecuada.

Muestra su confianza en el Gobierno y espera que solucione este problema y exija responsabilidades al gobernador y a la guardia civil, ya que tiene una historia negra en aquella población y ametralló a niños que de nada tienen culpa.

El señor OTERO PEDRAYO dirige duros ataques a la Guardia civil y pide se exijan responsabilidades.

(Poco a poco se van poblando los escaños socialista, hasta recobrar su aspecto habitual).

El señor QUINTANA también condena lo ocurrido en Orense y pide la destitución de aquel gobernador. Pase lo que pase y ocurra lo que ocurra.

Si yo no pidiera esto — añade — no reflejaría un estado de conciencia.

Ruega al Gobierno dé una solución justa al problema del ferrocarril, pues es la aspiración de Galicia entera.

Después intervienen los señores GARCIA BECERRA, LOPEZ VARELA y otros diputados, quer epiten algunos con ceptos de los ya expuestos, para solicitar la inmediata destitución del gobernador.

El MINISTRO DE LA GOBERNACION interviene diciendo que aún se desconocen datos concretos de lo ocurrido en Orense, por la cual cree prematura la interpelación que se ha planteado.

Señala las exageraciones en que han incurrido algunos oradores que han hablado de víctimas y de heridos sin tasa ni medida.

Defiende al gobernador contra quien no tiene prueba alguna concreta para destituirle.

Se lamenta de que se quieran usar unas pobres víctimas como banderín político y de que se pretendan utilizar las huelgas y otros movimientos perturbadores para lograr la construcción de un ferrocarril.

Si el procedimiento fuera eficaz ya sabrían las comarcas como lograr puentes y ferrocarriles. Haciendo una huelga revolucionaria.

Afirma que donde quiera que estalle un movimiento de esta índole el Gobierno lo reprimirá donde sea y como sea, porque así lo exige la República. (Aplausos).

ALVAREZ rectificando insistiendo en sus manifestaciones.

Intervienen ALTABAS, LOPEZ VARELA y el ministro de la GOBERNACION terminando la interpelación.

El MINISTRO DE OBRAS lee varios proyectos de ley.

Se pasa a la orden del día.

Se aprueban varios créditos de diversos departamentos.

Se discute el presupuesto de Instrucción.

RODRIGUEZ CADARSO consume un turno en contra de la totalidad. Pide una subvención para la casa de los gallegos residentes en América.

NEGRIN, por la comisión le contesta.

SBERT dice que se da el primer caso en España que el presupuesto de instrucción sea al mismo tiempo un presupuesto de cultura, pero que hubiera deseado que este presupuesto hubiera tenido mayor ponderación asistiendo más a las escuelas primarias.

ROJO interviene brevemente contra la totalidad.

FERNANDO DE LOS RIOS dice que aunque él no ha confeccionado el presupuesto está identificado con él y ha tenido que rehacerlo cuatro veces atendiendo los requerimientos del Ministro de Hacienda. Dice que quien estudie con amor este presupuesto no podrá ponerle reparos y se levanta la sesión siendo los 10'10.

NOTICIAS IVARIAS

Madrid, 24 (1'00)

Entierro del Secretario de la Sociedad de Albañiles. — Asisten tres ministros socialistas

Ayer tarde se verificó el entierro del cadáver del secretario de la Sociedad de Albañiles, que fué asesinado por los socialistas.

Había dos presidencias; la de la familia, que iba en primer lugar, y la del partido socialista, de la que formaban parte los ministros de Instrucción Pública, Obras Públicas y Trabajo y todos los diputados de la minoría socialista.

¡¡Está bien!! — Las instituciones benéficas dependientes del Estado pueden tener esas peticiones en las iglesias... ¡Pero alerta con exteriorizaciones religiosas!

El ministro de la Gobernación ha negado que haya prohibido a las institucio-

plos con motivo de las actuales fiestas benéficas dependientes del Estado la instalación de mesas petitorias en los tem-

de Semana Santa, sino que se ha limitado a recordarles que no pueden hacer exteriorizar los sentimientos religiosos.

La situación en Galicia

Madrid, 23 (22'00)

Detalles de los graves sucesos ocurridos en Orense

Orense. — A las seis de la tarde de ayer, el gobernador recibió un oficio de la Casa del Pueblo rogándole que como buenos amigos, secundasen la actitud del pueblo, los parlamentarios, las Diputaciones, los Ayuntamientos y las Cámaras de Comercio, y que dimitiese él y comunicase al ministro de la Gobernación que dimitiese también.

Poco después frente al Gobierno se presentó un grupo de unos veinte obreros con carteles que decían: "No abandonar la huelga hasta conseguir el ferrocarril Zamora-Orense-La Coruña."

A pesar de la actitud pacífica de los manifestantes, el gobernador ordenó al teniente coronel de la guardia civil que saliese con fuerza a la calle para disolver los grupos y lo hizo en forma violenta, apaleando el teniente coronel a algunos obreros con el bastón de mando. Los guardias cargaron los fusiles disolviendo los grupos.

Esta actitud exasperó a la gente protestando contra el gobernador y la guardia civil.

Se originaron otras cargas contra la multitud y los guardias hicieron varias descargas, resultando heridos: una mujer y un niño, éste de un balazo en el muslo hallándose en el balcón de su domicilio.

A las siete y media de la tarde un grupo intentó asaltar la armería de la plaza de la Constitución, acudiendo la guardia civil, que hizo varias descargas, resultando herido de tres balazos en el vientre el joven de 16 años Angel Ortiz Neira, que está gravísimo. Otro obrero recibió una herida incisa en la espalda de un sablazo.

La población está tomada militarmente, en especial las calles de acceso al Gobierno civil.

El gobernador publicó un bando recomendando que no circulen por las calles desde las diez de la noche.

Durante la noche la tranquilidad fue absoluta. En los alrededores del Gobierno sigue el lujo de fuerzas de guardia civil a pie y a caballo en los puntos estratégicos. En la carretera hay servicio de retenes y en la población también prestan servicio los guardias de seguridad con tercerolas.

Han dimitido la Diputación y el Ayuntamiento.

La huelga se ha intensificado hoy hasta obligar al cierre de las oficinas de Hacienda, centros oficiales, etc.

Los huelguistas, que han aumentado con nutridos contingentes de los pueblos de la provincia, no dejaron de entrar en la población durante toda la mañana.

No hubo pan.

El Gobernador llamó, primeramente, al teniente de alcalde socialista, Manuel Suárez, para que se encargara de la alcaldía, pero se negó rotundamente, por estar también dimitido.

Hoy lo han hecho más Ayuntamientos de la provincia y la Cámara de Comercio.

Los heridos mejoran notablemente, excepto el estudiante Genaro Ortiz, que sigue gravísimo.

En Pontevedra el paro es también completo

Pontevedra. — Esta mañana ha comenzado el paro general como protesta por la suspensión de las obras del ferrocarril Zamora-Coruña.

Están cerrados todos los establecimientos, incluso los cafés y bares.

No han acudido las vendedoras de leche de los pueblos cercanos.

Tampoco las de legumbre y pescado.

Los mercados se han hecho solidarios del movimiento.

No circulan los tranvías de la línea de Pontevedra a Marín.

Tampoco los automóviles de línea.

Fuerzas de artillería, con la bayoneta calada, prestan servicio de vigilancia, en los Bancos y edificios públicos, entrada de carreteras y otros puntos estratégicos, disimuladamente.

Los obreros de los diversos ramos han cesado en el trabajo.

Hasta mediodía, la tranquilidad era completa.

El Gobernador civil se ha dirigido a los alcaldes de los pueblos de la provincia, haciéndoles saber que los denunciará a los tribunales de Justicia si abandonan sus puestos en momentos graves.

En el Ayuntamiento de la capital se vende leche al público que se ha traído, en camiones, de los pueblos.

Los parlamentarios gallegos en Gobernación

En nuestro deseo de ampliar los términos de la entrevista celebrada entre el ministro de la Gobernación y los diputados gallegos, con ocasión de los sucesos de Orense, conversamos con el diputado radical de dicha provincia don Justo Villanueva.

Nos dijo que la reunión, a la que asistieron los diputados por Orense y Pontevedra, ha durado cerca de tres horas.

Le anunciaron una interpelación sobre los sucesos, pidiéndole la depuración de responsabilidades, así como la destitución inmediata del gobernador a petición de los elementos de todos los partidos políticos sin distinción de matices de dicha población.

Le dijeron que según los datos concretos recibidos se había disparado por la guardia civil sin los previos toques de atención.

La bala extraída al niño herido era de mauser. Le añadieron que siete u ocho mil obreros que trabajan en el ferrocarril Zamora-Coruña-Orense, están llegando ya a este último punto para engrosar el movimiento huelguístico.

El ministro les contestó que no tenía datos concretos sobre el particular, no pudiendo por ello tomar ninguna determinación sobre el gobernador civil, puesto que quiere antes conocer claramente lo ocurrido para tomar las providencias que se deriven del caso.

Los parlamentarios le insistieron, haciéndole ver que desde el momento en que el pueblo, sin distinción de matices, solicitaba la destitución, es que ésta es justa.

Casares Quiroga contestó que si se obligaba a la dimisión del gobernador en el término que se pedía, él dimitiría de la cartera de Gobernación por entender que se quebrantaba el principio de autoridad.

Alguno de los reunidos indicó entonces la conveniencia de aplazar la interpelación hasta mañana, con el fin de que tuviera el ministro datos concretos para poder contestar, pero en virtud del cambio de impresiones de los parlamentarios a presencia de Casares, se acordó por unanimidad plantear hoy mismo la interpelación, pues acababan de recibir un telegrama que dice:

"Todos los partidos republicanos y socialistas reunidos acuerdan dirigirse a los parlamentarios de Orense, solicitando la destitución del gobernador civil y que expliquen la interpelación protesta por los sucesos ocurridos".

El ministro, visiblemente conmovido, aceptó la interpelación y dijo que contestaría en los términos que pudiera hacerlo, aunque faltándole datos concretos.

En un principio se pensó que sólo hablará uno de los representantes, pero Villanueva terminó diciéndonos que él se opuso diciendo que debían hablar todos los parlamentarios de Orense, cosa que así se acordó.

Desde Barcelona

Todos los directivos de los Sindicatos Unicos presentan la dimisión de sus cargos. — Manifestaciones del Gobernador

Con fecha día 10 del actual, la Federación Local de Sindicatos Unicos de Barcelona, publicó un manifiesto dirigido "Al pueblo, a la opinión", en el que después de historiar la vida de los sindicatos desde la proclamación de la República, fijaban su actitud para el futuro, dejando entrever la posibilidad de que entraran en un período de actuación clandestina si no era dejada sin efecto la orden de clausura que pesa sobre sus locales.

De acuerdo con ello la Federación ha dirigido al gobernador civil un documento firmado por el secretario de dicha Federación, Segundo Martínez, presentando, junto con suya, la dimisión colectiva de todas las juntas de los Sindicatos Unicos y de la Federación Local.

Anoche al recibir a los periodistas, el señor Moles, les dio cuenta de haber recibido dicho documento, el que dijo el gobernador — será devuelto al interesado para que haga de él lo que quiera, pues no es a mí a quien han de presentar ninguna dimisión. Esas dimisiones, en todo caso, han de presentarlas los dimisionarios a las juntas generales de los respectivos Sindicatos y el gobernador dará las facilidades necesarias al efecto de que esas juntas puedan reunirse y acordar lo que tengan por conveniente sobre las dimisiones.

Además, hay en el documento otra cosa que tampoco puedo admitir y es que un señor presente las dimisiones colectivas de nadie; él puede presentar la suya pero nada más y el documento viene firmado sólo por dicho señor, por nadie más.

—¿Será que pretenden volver a la clandestinidad? — objetó un periodista.

—Será clandestinidad oficial — replicó rápidamente el señor Moles.

Diario denunciado
Ha sido denunciado "Solidaridad Obrera" por excitación a la sedición.

Hallazgo de bombas en Berga
Dicen de Berga que la guardia civil tuvo confidencias de que en lugar denominado Bosch de Berga había escondidas algunas bombas procedentes del fracasado movimiento revolucionario del mes de enero.

Realizadas por las fuerzas las oportunas averiguaciones, se hallaron tres bombas colocadas dentro de un bidón vacío de carburo, que había sido colocado destrás de una colmena.

Del hallazgo se dio cuenta al juzgado. El señor Maciá pasará estos días en Balmana pero en la Generalidad se bajará

Acompañado de su esposa e hija, salió esta mañana para Lérida, el presidente de la Generalidad, señor Maciá, con objeto de pasar unos días en su finca de Balmaña.

Por disposición del presidente únicamente el lunes de Pascua será día festivo en la Generalidad.

Paleu Gori
Barcelona, 30 de marzo.

Del Extranjero

El vuelo a América del "Conde Zeppelin,"

En pleno Océano

Berlin. — Según informes recibidos por T. S. H. en esta capital, el dirigible "Graff Zeppelin" se encontraba a las 13 horas de Greenwich, a los 18.º de latitud Norte y 25.º de longitud Oeste al N. O. de las islas de Cabo Verde.

A las 14 horas se encontraba a 71.º 25.º de latitud Norte y 21.º 38' de longitud Oeste.

A esa hora el dirigible pasó sobre el paquebot "Cap Arcona".

Sigue el vuelo sin novedad
Friedrichshaffen. — Un radiograma del "Graff Zeppelin", puesto a las 23'30,

señalaba su posición a aquella hora, a 9.º 30 latitud Norte por 27.º 40' longitud Oeste prosiguiendo el vuelo sin novedad.

En Fernando de Noronha

Pernambuco. — El "Graff Zeppelin", que salió de Friedrichshaffen el lunes por la madrugada, ha pasado a las once por la isla de Fernando de Noronha, con dirección a la costa del Brasil.

El turismo y los autocars

Con el título que encabeza estas líneas hemos visto publicada en la prensa de hoy una carta en la cual la sociedad de chófers "La Nueva Velocidad", protesta de la competencia que los dueños de autocars, amparados, según dicen, por el Patronato Nacional de Turismo", les hacen en los servicios de turismo de viajeros.

En dicho escrito y entre los camiones que se citan figura, quizás no con muy buena intención, el del servicio de las Reverendas Madres del Sagrado Corazón.

Este servicio, según nos consta, lo presta a dicho Colegio un auto mediante contrato establecido entre los padres de las niñas que a él asisten y el propietario de un garage, contrato al cual el Colegio es absolutamente ajeno y que, además, no obliga al propietario del auto más que a prestarlo exclusivamente a las horas de entrada y salida del colegio.

TURISMO

Este mediodía ha fondeado en nuestro puerto el paquebot alemán "Oceana" llevando a su bordo una expedición de turistas.

Dicho buque, que procede de Argel, saldrá esta noche para Villefranche.

Mañana debe llegar el gran paquebot inglés "Laconia".

Círculo Tradicion lista

El próximo domingo día 27 a las 6 de la tarde (D. m.) tendrá lugar en el local social (San Jaime 21 pral) una conferencia por don Juan Crespi, sobre el tema "La trilogía de la Tradición", indicaciones sobre la primera palabra del lema "Dios".

Sueltos y noticias

Paraje

Con motivo de las fiestas de Semana Santa y Pascua, desde hace unos días los correos de Barcelona llegan abarrotados de pasaje.

En muchos hoteles de esta ciudad y alrededores no hay ni una sola habitación disponible.

Ultimos telegramas

Madrid, 24 (9'30)

La aprobación de los presupuestos

¿Quedarán aprobados este mes?

Hablando con los periodistas el Presidente del Congreso ha manifestado que confía que el próximo día 31 del actual quedarán aprobados los Presupuestos.

Manifestaciones de Casanellas

"O fascismo o comunismo"

San Sebastián. — Al pasar por esta ciudad, de paso para la frontera, Casanellas fué interrogado por un periodista.

Dijo que se fugará a serle posible. Afirmó que es soldado de aviación del ejército ruso.

Dice que no creyó nunca que la Dictadura terminara con la revolución burguesa.

Añade que ha tomado parte en varias docenas de mítines. "Los obreros — dice — tienen dos

caminos: o caer en la demagogia republicana, preparando el camino al fascismo de Lerroux, o ingresar en el partido comunista."

Añade que volverá pronto a España. "Para eliminarme, hace falta que me destruyan. Mi puesto está en España".

La Semana Santa

En Zamora

Zamora. — Salíó la cofradía del Silencio para celebrar la acostumbrada procesión.

No ocurrió incidente alguno.

Las calles estaban abarrotadas.

En Cuenca

Cuenca. — Ha salido la tradicional procesión de Miércoles Santo.

(Habían llegado muchos forasteros para presenciarla.

No se registraron incidentes.

Detención

El autor de un crimen

Córdoba. — La Benemérita ha detenido a Manuel López Pérez como presunto autor del asesinato de una anciana en la aldea de Garabato.

El viaje del "Graff Zeppelin,"

Llegada a Pernambuco

Pernambuco. — Después de un viaje sin contratiempo, que ha durado 87 horas, ha llegado el dirigible "Graff Zeppelin".

Del Extranjero

Cónsul japonés agredido

Hamburgo. — Cinco individuos, armados de bastones y cuchillos, han agredido al Cónsul japonés.

Este se halla gravemente herido.

La cuestión de Irlanda

Londres. — Ante las decisiones del Gobierno irlandés, Inglaterra recurrirá al tribunal de la Conferencia imperial para solucionar las diferencias entre las naciones del Imperio británico.

Viaje del Rey de Bélgica al Congo

Bruselas. — El Rey ha salido para Brirsdisi, desde donde se trasladará, en hidroavión, al Congo belga.

El conflicto chino-japonés

Probablemente, hoy se firmará el acuerdo

Shanghai

Shanghai. — Probablemente, hoy se firmará el acuerdo para solucionar el conflicto chino-japonés.

El ciclón de Alahabana

Las víctimas

Washington. — Según las últimas noticias, el ciclón de Alahabana ha causado 275 muertos y 2.500 heridos.

Las personas que han quedado sin albergue ascienden a algunos miles.

Las autoridades trabajan activamente para proporcionarles socorros.

LA CARTUJA

PRECIOS BARATOS
mire los escaparates

COMPRO

Alhajas viejas de oro y plata.
Dentaduras usadas.
Monedas antiguas de oro, plata y cobre.

MIRO

Sindicato, 4 al lado de la cancelaría Bordoy.

A los Rdos. párrocos

En esta Imprenta se han editado cédulas de licencia para el bautismo y matrimonios según las nuevas disposiciones.

Películas Pathé-Baby

Todos los que deseen, vender, o cambiar películas modelo Pathe-Baby, pueden dirigirse a "Acción Cristiana", Almadina, 13, de 7 a 9 de la noche.

Si V. quiere vestir a la última moda y con economía hágase sus trajes en la Sastrería

"Casa Teruel",

Jaime S. 19 (al lado de la Delegación de Hacienda)

S. LLOMPART, abogado, no acepta más de 5 alumnos de la Facultad de Derecho.

LLOMPART - VIDAL siguen preparando para la Escuela de Policía Española Próxima convocatoria

Montesión, 53

Muebles Bestard

Fábrica: Cataluña, 4, Ensanche Santa Catalina, y Despacho: Piatería, 51

Gran stock de Comedores, Dormitorios y Salones en todos los estilos modernos. Precios reducidos. Fabricación propia.

TUBOS URALITA

para conducciones forzadas, en diámetros de 50 a 1.000 mm. y timbraje de 50 a 1.000 atmósferas.

Los 7.000 suministros efectuados en cinco años acreditan la bondad de este material.

En nuestras referencias figuran 250 Ayuntamientos, más de 250 Compañías de Aguas y todas las Compañías de Ferrocarriles.

Más de 1.250 kms. de tubería de diámetros diversos han sido instalados en España.

Nuestros tubos están instalados en los suministros de Agua y Gas de 30 capitales de provincia.

Los resultados de los ensayos de Laboratorio consagran a nuestro material como el más ventajoso para toda clase de conducciones.

Entre nuestros clientes figuran:

Aguas Potables de Mallorca, S. A.

Gas y Electricidad, S. A. — Palma de Mallorca.

Ayuntamiento de Palma.

" Felanitx.

" de Mahón.

Comandancia de Ingenieros de Mahón.

Hotel Formentor-Pollensa.

Juan Saridakis-Palma.

F. C. de Mallorca, S. A.-Palma.

Riegos de Mallorca, S. A.

Abastecimiento de Ibiza.

Para presupuestos, catálogos, referencias, certificados e informaciones:

Uralita S. A.

BARCELONA
Paseo de Colón, 1

MADRID
Plaza de las Salesas, 10

300 Sucursales y Agencias

PALMA DE MALLORCA — Avenida de Alejandro Rosselló, 78.

FÍJENSE EN LA ETIQUETA



El efectivamente le han vendido el CALDO MAGGI en cubitos. Siempre véalo bien en la etiqueta lleva las inscripciones: el nombre Maggi y la marca Cruz-Estrella.

Pensión Mayoral DE PRIMER ORDEN

Confort.-Agua corriente, caliente y fría.-Cocina excelente.-Situada en el centro de la Ciudad.-Salones de piano, lectura etc.-Reformada recientemente.-Teléfonos en todas las habitaciones.-Establecimiento a tres fachadas.

Precios reducidos

Rambla del Puerto, Plaza Real

Entrada Calle Colon, 3

Teléfono 14.680 - Mallorca

Correo de Mallorca

Diario católico ilustrado (Fundado en 1910)

Sale al mediodía.-Extensa información de Baleares, Península y Extranjero.-Selecta y nutrida colaboración.

Precio de subscripción: dos pesetas al mes.

Extranjero: diez pesetas trimestre.

Para publicidad: Centro de Anuncios, P. de Santa Eulalia, 10.

Se admiten esquelas mortuorias hasta las once de la mañana.

Portland Artificial "Landfort,"
Gravier-Portland "Valcarca,"
de la Fábrica de Cementos Valcarca

José Fradera
ROCALLA

Bovedillas patentadas para la construcción de techos.
Canalones indestructibles que no oxidan ni alibean, como los de zinc, plomo, etc.
Depósitos para agua. Depósitos para water, muy económicos.
Tubos para conducción de agua.
Todo fabricado por Rocalla a base de cemento y amianto.

Campos Experimentales Agrícolas Españoles.
Venta de Arboles frutales, maderables y de adorno.
Especialidad en ALMENDROS DESMAYO, los que mejor resisten las heladas - precios según edad, altura y desarrollo, desde 0'50 a 3 Ptas. Todos injertados.
OLIVOS ARBEQUINES.—El más resistente a las sequias, y el que produce más y mejor aceite.

Agente en Baleares

Alfredo Llompart
Avenida Alejandro Rosselló, 14

Sobrescomerciales

blancos y de color

EN TODAS CLASES Y TAMAÑOS

Imprenta A ESPERANZA, Lonjeta, 11 y 13

Medio punto

Se necesitan operarias para trabajos finos. Presentarse con muestra en Avenida Alejandro Rosselló, 29 1.º.

Vinos de mesa Oliver

SACRISTIA DE SAN JAIME
Sucursales: Merced, 5 — San Roque, 18 — Devanarador, 2

Persianas económicas

Fabricación esmerada de persianas vidrieras, puertas y ventanas. Calidad superior. Depósito en existencia de las medidas. Casa montada con los últimos adelantos.

Jorge Mestres

Despacho y taller:
Calle de Santiago Rosselló, 2.º 8

Ganga verdad

Ofrezco latas sardinas, kilo en aceite de las excelentes marcas ABC y Poblado de Oriente auténticas, litografías, 1'80 lata. Sindicato, 134.

Aceites de Oliva

Hago saber a mis clientes y al público en general los siguientes precios:

Extra	2'20
Fino	2'10
Corriente	2'00

Calle de la Merced, 43.

Se sirve a domicilio

FECHADOR



a puño con ruedas de goma tamaño corriente

Pesetas 1'50 uno.
Casa Codina

UNION, 8 PALMA

Necesito

Chicos para reparto de propaganda. Pedro Martel, 13. Carretera de Sóller de 10 a 1.

CRIS GATOS



a cualquier precio liquidación verdad

CASA CODINA

Unión, 8, Palma

"Unión de Derechas,"

Conferencia por don Andrés Buades Ferrer

El pasado lunes, a la hora anunciada, tuvo lugar en los salones de Unión de Derechas una conferencia que dió don Andrés Buades Ferrer sobre el tema "La escuela única".

El salón estaba rebosante de público. Acompañaron al conferenciante en la tribuna, el Presidente de la entidad, señor Marqués del Verger; vicepresidentes señores Moncada y Fortuny, y el Presidente de la sección de Acción Social señor Ramis de Ayreñor.

El conferenciante, que al aparecer en la tribuna fué recibido con una larga ovación, comenzó explicando los frutos ya conseguidos para fines obreristas.

Explicó también la génesis de la conferencia, que era la misma que leyó en el Ateneo de esta ciudad en réplica a la que sobre el mismo tema leyó en aquella misma tribuna, el profesor de la Escuela Normal señor Eyaralar.

Comenzó diciendo que al ir a escuchar la conferencia del señor Eyaralar había ido a escuchar la opinión de un maestro sobre el tema tan interesante, pero halló que el profesor estaba ausente, hablando solamente el ciudadano Eyaralar, quen hizo la apología de ese tipo de escuela llamada única.

Entiende el conferenciante que dichas escuelas han de resultar siempre más caras y peores, porque por experiencia se sabe que al atravesar el laberinto de burocracia, cualquier asunto, por claro y sencillo que sea se desfigura, y por que además el Estado no tiene autoridad suficiente para crear ese tipo de escuelas cuando, en asuntos que no pueden compararse siquiera con el problema de la educación, como son la venta de tabacos, de bencina y de fósforos, el Estado tiene que recurrir a los monopolios que ya se sabe el resultado que proporcionan.

Rebate las afirmaciones del señor Eyaralar en lo referente a la enseñanza de la Religión y demuestra como no puede perjudicar la educación de la juventud antes bien la favorece.

Pone de relieve que con asistencia obligatoria a dicha clase de escuelas se pondrían en pugna los diferentes estados sociales, haciéndose engendrar el odio o la envidia en los hombres desde su más tierna infancia. Afirma además que el roce continuado entre los hijos de las personas educadas con los de las que no lo son, en lugar de favorecer a éstos malearía a los otros, para cuya

demonstración cita casos ocurridos.

Entiende que debe comenzarse la educación para con los padres para seguir caminando aunque lentamente hacia el claro horizonte de la paz social.

Estudió como organizaría la enseñanza si de él dependiera. Crearía la "obligatoriedad" para todos los niños de asistir a la escuela primaria, dotándolas de todas las ventajas y comodidades, como gimnasio, baños, cocina etc, y contribuyendo a las familias necesitadas para evitar la codicia del pequeño jornal que el niño pudiera proporcionarles. La "gratuidad" la dejaría abolir para las personas necesitadas. Aboliría "monopolios" en la enseñanza, subvencionando y estimulando la iniciativa particular, para que brotaran magníficos colegios y los maestros, en esta competencia, desarrollarían más brillantemente su labor docente. Establecería la libertad de enseñanza, plenamente convencido de que la escuela católica, por las muchas circunstancias que concurren y que la colocan a mayor altura que las demás sería indudablemente la más concurrida, Seleccionaría los alumnos, y sufragando becas a los que reunieran más condiciones, sin distinción de clases, haría que frecuentaran las Universidades y Escuelas superiores, hasta hacerse hombres de provecho para España.

El conferenciante terminó su brillante trabajo leyendo unos párrafos sobre la escuela laica, de don Marcelino Menéndez y Pelayo, en los que demuestra que la escuela sin Dios es — dice — una indigna mutilación del entendimiento humano en lo que tiene de más ideal y excelso, y cuya obra de apagar en la mente del niño, aquella participación de la luz increada, es un bárbaro retroceso en la obra de civilización y cultura que viene siglos ha elaborando dentro de la confederación moral de los pueblos cristianos.

Al terminar su brillante peroración, el señor Buades Ferrer fué largamente aplaudido por la concurrencia, como ya lo había sido en diferentes párrafos, y muy felicitado.

Seguidamente el señor presidente anunció que la próxima conferencia correrá a cargo del abogado don José Ramis de Ayreñor, y versará sobre el tema: "Nuestro programa en ejecución".

LA FILADORA

Gran Liquidación de Géneros de Invierno 3.000 mantas lana taradas y sin taras a precios de Algodón.

Jurado mixto del trabajo

Mañana estarán cerrado los comercios

Este Jurado mixto, en sesión celebrada ayer, acordó recordar a todos los comerciantes de esta ciudad, sujetos a su jurisdicción que, a tenor de lo dispuesto en la n.º 6 de las Bases de Trabajo actualmente en vigor, el próximo viernes día 25, deberán permanecer cerrados los comercios, como compensación a haber tenido abierto el pasado domingo de Ramos por la mañana.

También acordó agregar al Calendario de fiestas señalado en la n.º 2 de las indicadas bases, la fiesta nacional del 14 de abril, en cuyo día como en los demás festivos que celebra el comercio, los establecimientos abrirán a las ocho de la mañana y cerrarán a la una de la tarde.

Lo que se hace público en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo de la ley de 27 de noviembre de 1931. — Palma de Mallorca, 22 de marzo de 1932. El secretario, R. Despuig. — V.º B.º El Presidente, Gregorio Crespo.

Recargo sobre la tributación minera

La Administración de rentas Públicas de la provincia ha dictado una circular llamando la atención de los concesionarios de minas respecto a la reforma tributaria que en este ramo establece el art. 22 de la ley de 11 de los corrientes y disposiciones complementarias dictadas para la ejecución de este precepto; por virtud de cuyas disposiciones se recarga en un 30 por 100 el canon de superficie de las minas que no estén en explotación ni les comprenda ninguna de las demás exenciones establecidas; advirtiéndoles que, para que puedan eximirse del expresado recargo en el corriente ejercicio, las minas en que concurre para ello alguna causa legal, deberá proceder solicitud del interesado, presentada ante la Delegación de Hacienda antes del 1.º de julio próximo.

Fuego en una sastrería

Anteayer, en un piso de la calle de Felipe Bauzá que habita un sastrer, al ir a encender un hornillo de gas gas prendió una cantidad de bencina que al junto había produciendo grandes llamaradas.

Enseguida acudieron varios vecinos quienes lograron apagar el fuego, después de grandes esfuerzos.

El fuego quemó varios trajes que iba

a planchar el sastrer y chamuscó una máquina de coser.

También resultaron quemados varios cortes de traje.

Boletín religioso

HOY, DIA 24

San Gabriel, Arcángel

En la Concepción, a las siete y media, los Oficios propios del día.

Por la noche de 8 a 90 Hora Santo con meditación y cánticos.

VIERNES, DIA 25

VIERNES SANTO

La Anunciación de Nuestra Señora y la Encarnación del Hijo de Dios

Ayuno con abstinencia de carne

En la Catedral a las 6 de la mañana se hará el sermón de Pasión por el Predicador Cuaresmal.

A las 90 y media, Horas menores y oficio propio del día.

Por la tarde, a las cuatro sermón por el M. Ilre. señor don Antonio Sancho, y descendimiento de la Sagrada Efigie.

A continuación actos corales y terminados procesión del Santo Entierro.

En Santa Eulalia, a las 6 de la mañana se hará el sermón de Pasión.

Por la tarde, a las doce, ejercicio de las Tres Horas, con sermón por el Rdo P. Miguel Juan, reatino.

En las demás demás parroquiales iglesias se hará el sermón de Pasión a las 6 de la mañana.

En San Nicolás por la noche ejercicio de la Soledad de María, con canto del "Stabat" y sermón por el Rdo. don Francisco Payeras, Pbro.

En el Hospital, se practicarán los oficios propios del día.

En el Sagrad. Corazón (Eraso) he. a las ocho Misa de Presantificados con Passio cantado.

En la Concepción (Arrabal) los Oficios propios del día a las 8.

En la Concepción a las siete y media los Oficios propios del día.

En San Felipe Neri a las 8 y media, Oficio solemne con canto del Pasio.

A las 12 las Tres Horas predicadas por el Rdo. P Miguel Matas.

En San Juan se harán los oficios propios del día que empezarán a las 8.

Por la noche, solemne ejercicio de la Soledad de María con sermón.

En el Socorro a las 8 y media comenzarán los Divinos Oficios, se cantará el Passio y se practicará la Adoración de la Cruz.

Por la tarde, a las 7 y media, la fun-

ción de la Soledad y Santo Entierro, predicando el Padre Ambrosio García.

En Montesión se empezará a las ocho el Oficio propio del día.

Por la tarde, a las cinco y media Vía Crucis.

En Santa María Magdalena, los oficios serán a las ocho.

En Santa Clara se harán los Oficios se harán a las siete.

Por la noche, a las 7 Soledad de María con meditación y cánticos.

En Santa Catalina de Sena a las ocho oficio propio del día.

En las Teresas se haán los Oficios del día a las siete.

En las Trinitarias la función del día será a las 7 y media.

Visita

A Nuestra Señora de la Anunciación en el Hospital.

Para buenos retratos de Comunión

RUL·LAN

Grandes novedades en modelos
Palacio, 10. Teléfono 1935

Simón Carcés

Corredor de Comercio Colegiado
Baratillo, 15 Telf. 2267

Ferrocarril de Sóller

Horario de trenes de invierno desde 1.º octubre al 30 abril

Sección de Palma-Sóller:

Salidas de Sóller. — 5'45, 8'15, 10'45, 13'30 y 17'30.

Salidas Palma. — 7, 9'30, 12, 15, 19'30

Sección Sóller-Puerto:

Salidas Sóller, Mañana. — 5, 7, 8'15, 9, 10, 10'45 y 12. Tarde. — 1'15, 2'45, 4'05, 4'45, 6, 7 y 8'35.

Salidas Puerto, Mañana. — 5'20, 7'30, 9'30, 10'20, 11'30 y 12'15. Tarde. — 1'30, 2'30, 3'20, 4'25, 5'05, 6'30, 7'25 y 8'55.

Los domingos y días festivos por la tarde habrá servicio doble de tranvías saliendo el primero de Sóller a las 2 y el último del Puerto a las 7'15, quedando restablecido desde dicho hora el servicio de los días laborables.

Estos días, en el servicio doble de la tarde, los tranvías sólo llegarán hasta la parada de la Avenida de Cristóbal Colón, excepto los viajes que combinan con los trenes que llegarán a la Estación.

BIBLIOTECA DE CORREO DE MALLORCA 152

Los Caballeros de Loyola

NOVELA

— 307 —

RAFAEL PEREZ VARELA

gera indisposición y hospedado en el Colegio Universitario de San Javier, donde los Jesuitas educan a más de mil doscientos jóvenes de distantes religiones. Gonzalo hablaba en esta carta de discípulos mahometanos, hindus, parsis y hasta judíos. La obra de la conversión adelantaba en Bombay con mucha lentitud, añadía; porque en la India hay una grandísima prevención contra los europeos en general y dicho se está que antes de llamar al corazón de esos paganos y pedirles con amor que se conviertan hay que enseñarles a dejar esas prevenciones, hay que realizar una enorme labor de aproximación entre paganos y católicos. Para llegar a este fin los Jesuitas misioneros no reparan en medios. Han fundado recientemente una cátedra de Historia de la India y otra de investigación de dicha Historia. Para eso se necesita buena biblioteca, colecciones impresas de inscripciones y documentos, un Museo de

Historia y Arte indios y todo eso, decía Gonzalo a su madre, costaba muchísimo dinero.

El marqués de Collalbo se asombraba de los gastos enormes que la Providencia del Señor cubría milagrosamente en este y otros Establecimientos por el estilo. Restablecido de su dolencia, el joven aspirante a misionero, que es lo mismo que obrero de la viña infinita de Dios, había pasado a St. Mary's College, en Kursong donde debía prepararse para el día más grande de su existencia.

En una hermosa carta llena de unción y caridad, el joven Jesuita relataba a su madre la visita realizada a una misión no muy distante en compañía de un experimentado Padre misionero. Después de una noche de viaje en tren llegaron a un país de vegetación frondosa y admirables perspectivas, llanura inmensa cubierta de arboledas que le recordaron los hortales ubérrimos de Marañí. Internándose a pie entre aquellas frondas magníficas y después de tres horas de caminar, un poblado astrotro de cabañas de barro con techo de paja, cañas o algo por el estilo, había evocado en Gonzalo el recuerdo de sus barracitas indias a la orilla del Serpis, y entre aquellas chozas miserables surgía, pobre también, un edificio donde los trabajadores de la viña del Evangelio cultivaban el yermo de las almas. Eran unos cien niños vestidos de un modo pintoresco con restos de indu-

mentarias llegadas allí al apartado rincón de la India, quizá desde los Colegios de la Compañía, en aquellas piadosas remesas que los colegiales forman todos los años con ropas y calzados usados, papel de estaño, cromos, libros de estampas, balitas, sellos y juguetes viejos... ¡Y pensar el valor inmenso que tienen esos deshechos para los pobrecitos niños de los infieles!

En esa escuela de aspecto mísero, ocho misioneros forjan las almas de los pequeñeros en el crisol del amor y de la fe y de ellos esperan la regeneración de la India, pues no es un barniz superficial de educación literaria lo que allí se da a esos cien alumnos, ya bautizados, sino una carrera en regla: la del Magisterio, a la cual darán validez académica obteniendo el título oficial en los Centros del Gobierno. Más adelante, estos niños, ya maestros y maestros católicos, serán a la vez fervientes catequistas y allá donde su misión de enseñanza les lleve, llevarán con ellos la fe de Cristo que predicada por los suyos llegará más fácilmente al corazón de los indios desprovistos de toda prevención y recelo respecto a los de su raza. También para sostener a estos cien internos se necesita mucho dinero, pues aunque su alimentación ordinaria es el arroz y el colegio se ahorra el gasto de un cocinero, puesto que cada día guisa un alumno por riguroso turno, de todas formas son

cien bocas abiertas con muy regular apetito.

Asombrada, leía y releía la marquesa estas pintorescas relaciones de su hijo que le descubrían los horizontes inmensos de la actividad misional en los países infieles, y también su generoso corazón se inflamaba de entusiasmo y de caridad y hubiese querido correr a ofrecer su cooperación personal en la magnífica sementera que hacían los operarios de Cristo. Para corroborar más el efecto de sus descripciones, el joven acompañaba sus cartas con curiosas fotografías en las que aparecían los pequeños cristianos con sus estrafalarios ropajes sobre el fondo de las cabañas astrosas al lado de las cuales surgían los misioneros con sus vestas blancas, algunos de ellos con largas barbas, otros afeitados completamente, todos con la actitud serena y feliz de quien está llevando a cabo un difícil deber.

Don Cristino se había impresionado tanto a la lectura de esta carta ilustrada con fotografías, que en las Navidades siguientes envió tres cajones llenos de estampas, ropa usada y bañatijas para los pequeños de la escuela más un cheque de veinticinco mil pesetas para aguinaldos o lo que le pareciese mejor a Gonzalo el cual besó este papel llorando de alegría al recibirlo y escribió a su tío una carta rebosante de gratitud que llevaba el contenido siempre en la cartera como si fuese una reliquia.

En el momento en que el Angelus desgrana sus lentas campanadas solemnes, la marquesa acaba de desplegar la última carta que duerme en la arqueta, la más reciente. Hace sólo tres días que se recibió. Al oír el tañido de la campana, la señora se detiene en la lectura que va a comenzar y reza devotamente, con el corazón ntero puesto en la memoria del hijo, la oración del Angel. Un minuto, su mirada atraviesa la despejada cristalera del balcón y vaga por el amplio paisaje limitado tan sólo en sus confines por las montañas circunvecinas... El aguacero se ha convertido en nieve y grandes copos sidos flores impolutas sobre las huertas en silencio caen solemnemente como gran barbecho, el río, la carretera, los olivares y el rastrojal. La marquesa piensa un momento en los pobres que van por los caminos, en los que no tienen casa, ni ropa, ni tal vez pan... en aquellos infelices niños que ayer iban descalzos por la carretera y ella recogió en su coche hasta llevarles a la cueva donde sus padres sucios y mal encarrados cocían en un bote de latón las patatas recién robadas, mientras las criaturas, semidesnudas y harapientas, muertas de frío y de hambre invocaban la caridad de los viajeros... Carroña física y espiritual...

La marquesa se estremeció en un escalofrío; atizó con las tenazas el fuego adormilado de la chimenea, se arrebujó más en su chal y comenzó la lectura

En el Ayuntamiento

La sesión de anoche

Anoche, a las siete, se reunió el Ayuntamiento en sesión, presidido por el Alcalde, señor Villalonga Fábregues, y con asistencia de los concejales señores Ferrer; Darder; Jofre; Ferretjans; Rigo Mir; Juncosa; García; Bauzá; Vaquer; Moell; Forteza; Gual; Togores; Llabrés Frau; Comas; Serra; Llabrés Morey; Rigo Sampil; Porcel; Navarro; Crespi; Tejada; Aguiló; López; Juliá; Palliser; y Tomás Rentería.

Se aprobaron el acta de la sesión anterior y las cuentas que figuraban en el orden día.

Se aprobó una propuesta de la Comisión de Ayuas, que en la sesión anterior quedó sobre la mesa, en la cual se solicitaba no se dé agua a presión a los propietarios que se resistan a poner contador.

Después de aprobar varios asuntos de trámite, se dió lectura a un dictamen de la Comisión de Gobierno y Policía, denegando una petición hecha por un grupo de vendedores de la Plaza de Abastos solicitando se implante el descanso dominical.

El señor Albertí impugnó el dictamen, apoyándose en que éste iba contra la ley del descanso dominical.

Defendió el dictamen el señor Bauzá, como Presidente de la Comisión, manifestando que ésta estudió el asunto muy detenidamente, examinando no sólo la parte que afectaba a los vendedores, sino también lo que hacía efecto a los intereses del público, y especialmente a las clases trabajadoras.

El cierre, dijo, del mercado en domingo, perjudicará mucho a las clases trabajadoras, que son las que principalmente efectúan las compras ese día.

Después de amplia discusión sobre este asunto, en el que se muestran conformes con el Sr. Bauzá los Sres. Llabrés Frau, Vaquer, García y López Palop, manifestando algunos de ellos todo cuanto la Comisión trabajó para llegar a un acuerdo en este dictamen, se aprobó éste, reservándose el señor Albertí la facultad de hacer una proposición en el sentido de que se abra una información sobre acceder a la petición del grupo de vendedores.

A continuación se aprobó otro dictamen denegando una indemnización al excontratista del servicio de Limpieza y Riego.

Se aprobó se conceda a tres guardias rurales que hacen el mismo servicio que los urbanos, el aumento de sueldo correspondiente.

Se concedió a don José Far y Valldepadrinas permiso para situar su auto de alquiler en la parada pública.

Seguidamente se dió cuenta de una resolución del ministro de Hacienda sobre el arbitrio de invernaderos.

Después de que, por el Secretario señor Rosselló y Cazador y Presidente de la Comisión de Hacienda, señor Jofre, se dan algunas explicaciones sobre el alcance de la mencionada resolución, se acordó pasara, para su estudio, a la Comisión de Hacienda.

Se dió, a continuación, lectura a un dictamen de la Comisión de Hacienda, dando cuenta de la liquidación efectuada por el Delegado de Alcaldía señor Llabrés Frau, en los trabajos de poda y limpieza de árboles en el Castillo de Bellver.

La liquidación, después de estos trabajos y con la venta de leña, arroja un sobrante de ochocientas pesetas.

A propuesta del señor Bauzá, el Ayuntamiento acordó dar un voto de gratitud al señor Llabrés Frau por sus trabajos y celo desplegado en esta cuestión.

El señor Llabrés Frau agradeció el acuerdo, manifestando que él no había hecho más que cumplir con su deber, velando por los intereses del Ayuntamiento más que si hubieren sido propios.

Se aprobó, después de intervenir en su discusión los señores Alcalde, Jofre, Darder y Albertí, un dictamen proponiendo que el Ayuntamiento investigue a quién pertenecen los terrenos de la Pedrera, y caso de no ser del Consistorio,

se gestione su cesión para su urbanización.

En este asunto el Alcalde dió amplias explicaciones, demostrando que tanto los terrenos de la Pedrera como los de la Cuarentena, son propiedad del Consistorio, quien cedió los primeros a la Junta de Obras del Puerto, para que de ellos sacase cuanta piedra necesitase para la construcción del malecón del muelle.

Se acordó la adquisición de un fichero, con destino a la Biblioteca Municipal.

También se acordó pasara a la Comisión de Hacienda una propuesta de la Alcaldía solicitando se conceda a los Inspectores del arbitrio establecido en las apuestas de las carreras de caballos y galgos el uno por ciento de lo obtenido.

Según dicho dictamen, se ha obtenido ya por este arbitrio, la cantidad de 49 mil 800 pesetas, y se calcula pasarán de 100 mil las que obtenga el Consistorio.

Terminada la orden del día, se dió cuenta de un telegrama del ministro de Instrucción Pública manifestando que en el actual presupuesto es imposible acceder a la concesión del cincuenta por ciento para subvención de los proyectos escolares, pero que se estudiará la posibilidad de hacerlo mediante un empréstito con alguna entidad benéfica.

El señor Darder, después de la lectura del telegrama, leyó otro de los señores Carreas y Jaume, manifestando se ocupan del asunto de las escuelas, estando ya aprobado por el ministro el grupo escolar "Jaime II", que se ha de levantar en el glacis de Santa Catalina, y que respecto a los nuevos proyectos escolares, pasará a Palma para examinarlos el Arquitecto del ministerio de Instrucción afecto a estos servicios.

El señor Albertí denuncia que en la calle de la Concepción, debido a una obturación de un pozo negro, éste se ha reventado, llegando sus aguas a contaminar las de conducción de agua potable.

Como el asunto es de gran importancia, pide que por la Alcaldía se tomen cuantas medidas sean necesarias, a fin de evitar posibles males.

El Alcalde y el Sr. Jofre, como Presidente de la Comisión de Aguas, dieron al señor Albertí cuenta de cuantas medidas se habían adoptado; manifestando el Alcalde que tan pronto tuvo noticia de ello, ofició a la Comisión de Sanidad para que se tomasen cuantas medidas fueren necesarias.

El señor Llabrés Morey denunció que en la Feria de Ramos se juega descaradamente en plena vía pública, a ciencia y paciencia de la guardia urbana.

El señor Ferretjans manifestó, ampliando estas manifestaciones, que no sólo en la Feria, sino en todos los cafés y círculos de recreo, y la policía, dijo, lo sabe y no hace nada para cortarlo.

El señor Bauzá dijo que el Ayuntamiento debe demostrar de alguna manera bien parente que está contra el juego, por ser éste una lacra social.

Lo que hicieron otros Gobiernos lo puede hacer el de la República, pues tolerar este vicio es un desdoro para todos.

El señor Vaquer solicitó se excite el celo de la guardia urbana para que en este asunto del juego y en el del abandono que hay respecto a la circulación, obre con más energía e interés.

El señor Cortés, que se mostró conforme con las manifestaciones hechas por el señor Bauzá, opinó que también el Ayuntamiento debía velar por las cuestiones morales, denunciando que en al-

gunos barracones de la Feria se hacen exhibiciones inmorales.

Pide se prohiban, y sobre todo no se permita la entrada de los menores en ellas.

El Alcalde prometió visitar al Gobernador y darle cuenta de todos estos ruegos.

El señor Darder solicitó una pronta reorganización de los servicios municipales, en los cuales, dijo, hay un gran desorden en relación con los funcionarios.

Citó a este propósito el caso de la Comisión de Sanidad, donde, a pesar de dar su nombre, todos los empleados están enfermos; siendo imposible marchar en esta forma.

Los señores García y Darder solicitaron el arreglo de las carreteras del Molinar y La Libertad.

Los señores Bauzá y Ferretjans se interesaron por que pronto se emprendan obras urgentes, a fin de evitar el paro de obreros que se avecina en cuanto terminen las obras de derribo.

Por último, después de otros ruegos de menor interés, el Alcalde solicitó que el Ayuntamiento acordase celebrar sesión el próximo lunes, a fin de preparar el salón de sesiones para la recepción presidencial, acordándose así.

Solicitó después autorización para alfombrar la escalera municipal.

Los señores Bauzá y Morell opinaron que este gasto era innecesario, dada la riqueza de la escalera; acordándose no alfombrarla.

Y se levantó la sesión.

AGUA DE SA COMA

Indicada para uso continuo 3

Notas de Sociedad

Fallecimiento

Victima de rápida enfermedad ha fallecido el Rdo. señor don Jaime Pons, Vicario del Pla de Na Tesa.

El finado por su carácter afable y bondadoso gozaba de generales simpatías.

Reciba su atribulada familia nuestro sentido pésame.

Restablecido

Se halla restablecido de la dolencia que le obligó guardar cama durante unas semanas, el Agente comercial don Pedro Arbona Aleñar.

De viaje

Para Barcelona salieron anoche, en el "Ciudad de Palma", el coronel de carabineros don Francisco Ballesteros y su ayudante, el capitán don Jaime Palacios.

También salieron don Francisco Forteza, don Antonio Vila, don Francisco Torres y don Víctor Duer.

Para Ibiza y Valencia salieron ayer, en el "Mallorca", don César Puget, don Ramón Rovira, don Núñez Robles, don Antonio Artigues, don Enrique Garriga y don Luis Ferbal.

En el "Ciudad de Barcelona" han llegado esta mañana don José Serra, don Juan y don José Casanellas, don Guillermo Llabrés, don E. Escalas, don Juan Juan, don Carlos y don Francisco Alabern, don Enrique Valcasar y señora, don Antonio López, don Francisco Ribas, don Javier Moragues, don Mariano Oleza y don M. Llitesas y familia.

En el correo de Valencia salió ayer el concejal de este Ayuntamiento don Luis Ferbal.

Procedente de Barcelona llegó a esta ciudad el ex Presidente de esta Diputación don Jaime Mora.

Mejoría

Ha experimentado ligera mejoría den-

tro de la gravedad que le aqueja, el ex-Senador del Reino don Juan Massanet y Verd.

De todas veras celebraríamos su total restablecimiento.

Destino

Ha sido destinado a Madrid el que hasta ahora ha sido Presidente de Sala de esta Audiencia Territorial, don Pascual Domenech.

Para sustituirle ha sido nombrado el magistrado de la Audiencia de Granada don José Gómez Angel.

Petición de mano

Para don Fernando Soler ha sido pedida la mano de la bella señorita Joaquina Vargas, hija del capitán de la Guardia civil don Alfonso Vargas.

La boda se celebrará en breve.

Enferma

Se encuentra enferma la señora doña Angela Martorell, esposa del Jefe de Aduanas don Joaquín Marcote.

Le deseamos pronto restablecimiento.

Almacenes CASA ROCA

Lenjeto, 33

Objetos para regalo, propios para S. José, Domingo de Ramos y Pascuas.

Mercado de Inca

Almendrón (quintal) a 137 pesetas

Trigo (cuartera) a 37'50

Candéal a 38'50

Cebada del país, a 21

Cabada forastera, a 21

Avena del país, a 16'50

Avena forastera a 16'50

Habas ordinarias, a 39

Habas para ganados a 38

Maíz, a 45

Garbanzos, a 43'00

Marzo de 1932

El embalsamamiento de los cadáveres

De acuerdo con lo informado por la Dirección general de Sanidad se ha dispuesto, por orden del ministerio de la Gobernación que publica la "Gaceta" que se autorice el traslado de cadáveres no inhumados sin necesidad de embalsamamiento sea cualquiera la distancia a recorrer, al sitio donde haya de efectuarse la inhumación y la exhumación y traslado de cadáveres para la reinhumación en el mismo o en otro cementerio sin más limitación que la de que ésta pueda efectuarse indefectiblemente dentro del plazo de 48 horas a contar desde el momento en que se verificó la defunción o en que se verificó la exhumación y observándose todos los demás requisitos y garantías señalados en las disposiciones vigentes.

El viaje del Presidente de la República a Baleares

En una conferencia telefónica que el Gobernador civil de Baleares ha celebrado con el secretario general de la Presidencia señor Sánchez Guerra le ha manifestado éste que el Presidente de la República ha aceptado en su totalidad el programa de actos organizado por las autoridades y fuerzas vivas de Palma con motivo de la estancia del señor Alcalá Zamora en esta ciudad los días 31 de marzo y 1 y 2 de abril y cuyo programa ya conocen los lectores.

En la misma conferencia le añade que durante su permanencia en Palma el Presidente y su séquito se alojarán a bordo del crucero rápido "Almirante Cervera".

Mañana viernes, a la una de la tarde se reunirá en el Ayuntamiento el pleno de autoridades y fuerzas vivas para darles cuenta de las anteriores noticias y empezar los trabajos de realización del programa.

Encuétrase en esta capital el Director de "Cultura Films" de Barcelona don Antonio de Prunera.

El viaje de este señor, a quien hemos tenido el gusto de saludar, tiene por ob-

jeto preparar la filmación de una película del viaje a esta región de S. E. el Presidente de la República.

La Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca, con ocasión de la visita que hará a Mallorca el Excmo. Sr. Presidente de la República, ha dispuesto que durante los días que permanezca entre nosotros en todas las estaciones de sus líneas se despachen billetes de viajeros de Palma para todas las estaciones y de todas ellas para Palma con la rebaja del 50 por 100 sobre los precios ordinarios establecidos.

Para los estudiantes de Bachillerato

En la "Gaceta" se publica una orden del ministerio de Instrucción Pública que dice así:

"Vistas las instancias de varios alumnos que no han podido terminar los estudios del bachillerato del plan de 1926 en los exámenes extraordinarios de enero próximo pasado que fueron autorizados por orden de 20 de octubre, en demanda de que se les conceda terminar el bachillerato por dicho plan, este ministerio ha dispuesto lo siguiente:

Primero. — Se autoriza a terminar el bachillerato en Ciencias y Letras y el elemental a todos los alumnos que estén cursándolo en la actualidad y lo soliciten en las épocas reglamentarias.

Segundo. — Los exámenes a que se refiere el número anterior, sólo podrán verificarse en las convocatorias de junio y septiembre del curso actual.

Tercero. — Los alumnos que por cualquier causa no puedan terminar los bachilleratos elemental o universitario en el presente curso, tendrán necesariamente que adaptarse al plan que rijan el curso próximo con el fin de que quede liquidado definitivamente el plan de 25 de agosto de 1926.

CASA MATONS

Artículos para viaje.

Bursátiles

BOLSA DE MADRID

Día 23 de Marzo de 1932

Valores del Estado

Interior 4 ^o	63 25
Exterior.	01 00
Amortizable 3 ^o	00 00
Amortizable 4 ^o	01 00
Amortizable 5 ^o 1926	00 00
Amortizable 5 ^o 1927 (con impuestos)	76 10
Amortizable 5 ^o (libre).	91 00
Amortizable 5 ^o 1917	00 00

Varios

Acciones Banco de España	10 00
Arrendataria de Tabacos	00 00
Acciones Banco Hispano Americano	00 00
Azúcares preferentes	00 00
Ordinarios	00 00
Cédulas Banco Hipotecario 4 ^o	00 00
5 ^o	00 00
6 ^o	00 00

Monedas

Francos.	42 10
lib. as.	48 40
Dólares.	13 27
Liras.	68 00
Francos suizos.	00 00
Pesos argentinos.	00 00
Marcos oro.	3 94

A los que nos envían notas e informaciones

Publicándose este periódico al medio día, rogamos a las entidades y particulares que nos envían notas e informaciones para su publicación, lo hagan la tarde anterior, antes de las siete, siempre que ello sea posible, a fin de facilitar la composición de originales.

Casa Banqué

Colón, 58

Radio, Gramolas, Portátiles, Discos, Pianos y Música. Ventas al contado y a plazos.

El Dr. Sebastián Vives

visitará en Palma los días 24, 25 y 26 de Marzo de 9 a 1 enfermos de medicina general en el consultorio del Dr. Caldentey, calle del Agua núm. 13.